

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝ اَلرَّ تِلْكَ اٰیٰتُ الْكِتٰبِ وَ قُرْاٰنِ مُبِیْنٍ ۝

اللہ کے نام سے شروع (کرتا ہوں) جو بیت ہی میرا نام ہے۔ ہم فرماتے والا ہے) \* الف لام۔ را۔  
 آیتیں ہیں کتاب (اللہ کی اور جنت قرآن کی)

۱۔ یہ سورہ فجر کی پہلی آیت جلیلہ ہے جس کے اول حرف مقطع الف لام ہے۔ آیت  
 یہ آیتیں ہیں کامل کتاب اور واضح قرآن کی۔ تِلْكَ سے سورت کی آیات کی طرف اشارہ ہے  
 کتاب سے مراد سورت ہے یا قرآن۔ قرآن کی تینوں اظہار عظمت کے لئے ہے۔ مطلب  
 یہ ہے کہ یہ ایسی کتاب ہے کہ آیات میں جو کامل کتاب ہے اور قرآن میں ہے حلال کو  
 حرام سے حد کرنے والا ہے اور آیت و گمراہی کو کھول کر بیان کر دینے والا۔ (مظہری۔ ت)  
 الحمد للہ تیرھوں پارہ ختم ہوا۔ چودھوں پارہ شروع ہوتا ہے)

رُبَمَا يَوَدُّ الَّذِينَ كَفَرُوا لَوْ كَانُوا مُسْلِمِينَ ۝ ذُرَّهُمْ يَأْكُلُوا وَيَشْتَبُوا  
 وَيُبْهِمُوا الْأَمْلُ فَسَوْفَ يَعْلَمُونَ ۝ وَمَا أَهْلَكْنَا مِنْ قَرْيَةٍ  
 إِلَّا وَلَهَا كِتَابٌ مَّعْلُومٌ ۝ مَا تَسْبِقُ مِنْ أُمَّةٍ أَجْلَهَا وَمَا لِيَسْخَرُونَ ۝

(عذاب میں گرفتار ہونے کے بعد) بہت آرزو کریں گے کہ اگر وہ مسلمان ہوتے \*  
 انہیں رہنے دیجئے وہ کھائیں (پیش) اور پیش کریں اور غافل رکھے انہیں (جھوٹا)  
 امید۔ کچھ عرصہ بعد (حقیقت کو خود بخود) جان لیں گے \* اور نہیں ہلاک کیا ہم نے  
 کسی قصبہ کو مگر یہ کہ اس کا (ہلاکت کا وقت) لکھا ہوا تھا جو معلوم تھا \* نہ آگے  
 نہ وہ سکتی ہے کوئی قوم اپنے متروک وقت سے نہ بچے وہ سکتی ہے (۱۵/۲۵ تا ۲۵) (تفسیر)

۲۔ یہ آرزو میں یا وقت نزع عذاب دیکھ کر ہوتی ہے جب کافر کو معلوم ہو جائے گا کہ وہ  
 گمراہی میں تھا یا آخرت میں روز قیامت کے شہادہ اور احوال اور انہیں انجام وہ مال دیکھ کر۔  
 زجاج کا قول ہے کہ کافر جب کہ اپنے احوال عذاب اور سزاؤں پر اللہ کی رحمت  
 دیکھیں گے ہر مرتبہ آرزو میں کریں گے کہ "کاش مسلمان ہوتے" (فصل اللغات۔ حاشیہ گنہ)

۳۔ (اب جیب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) آپ ان کافروں کو رہنے دیجئے کہ کھائیں  
 اور (دنیا کے) مرنے اور انہیں (آخرت کی تیاری سے) ان کو (طول زندگی) امید رکھے  
 رہے (جب عذاب کو آنکھوں سے دیکھ لیں گے تو) اپنی بد انجامی ان کو خود معلوم ہو جائے گی۔

اس ملام کا اصل مقصد یہ ہے کہ کافروں کے ایمان لانے سے آپؐ نا امید نہ ہوں اور یہ سمجھ لیں کہ اللہ کے علم میں ان کافروں کی شقاوت لکھی ہوئی ہے اگرچہ اللہ نے ان کو نصیحت کی ہے مگر یہ ایمان نہیں لائیں گے نصیحت سے ان کو کوئی فائدہ نہ ہوگا۔ آپؐ میں اتنا م حجت ہوئے اور عیش پرگاہ سے بازداشت ہو کر طول امید کے نتیجے سے محذو رہیں (خطبہ - ۱۴۰)۔  
 یہاں یہ بتانا مطلوب ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلمؐ کی امت کے ان تائبین کا آخر جزا ہوگی اور انہیں دوسری امتوں کے زہرہ میں کیوں داخل نہیں کیا گیا یعنی جسے دوسری امتوں کو عجلت کے ساتھ عذاب میں مبتلا کیا گیا، ایسے انہیں (امت محمدی) کیوں نہیں مبتلا کیا گیا۔ ضابطہ فرمایا اللہ ہم نے ہلاک نہیں کیا، عالم دنیا کی بستیوں سے کسی سے کسی کو، اگر کسی کو زمین میں دفن کرنا بھی کسی کے مگسوں کو تباہ کر کے، جیسے بہت سی امتوں کے ساتھ ایسا ہوا کہ اس سے کسی کے مگس تباہ ہو جا رہے تھے اور ساتھ بستیوں کو مٹ نہیں یا صرف ان کے مگسوں کو ہلاک کر کے، جیسے بعض دوسری امتوں سے ہوا کہ بستیوں کو محفوظ رہی لیکن ان کے مگس ہلاک ہوئے، مگر حالات کہ ان کے ستون معیاد متواتر ہو جو محفوظ ہیں مگر جگہ تھی کہ جس کی رعایت ضروری نہ لازمی ہوئی ہے اس میں تبدیلی کا امکان بھی نہیں ہوتا اس لئے کہ اللہ تعالیٰ کی حکمت کا تہمتہ اسے اس طرح ہوتا ہے جیسے ان کے تہ جو محفوظ ہیں لکھ دیا جاتا ہے، معلوم ہے کہ اس سے نہ غفلت کی جا سکتی ہے اور نہ وہ معمولی جا سکتی ہے۔ اس کے ستون قدم و تاخر کا تصور نہیں کیا جا سکتا۔ (اورح ابیان - ۱۴)

یہاں اصل سے مراد اللہ پر سبم ہے جس میں تبدیلی قطعی ناممکن ہے، جو جس علیہ اسلام کی قوم پر عذاب آیا مگر وہ ایمان لے آئے عذاب بدل گیا یہ تھا کہ تہر مصلحت کا تھا ابلیس نے اپنی درازی عمر کی دعا کی جو مقبول ہوئی۔ حضرت آدم علیہ السلام کی دعا سے داد علیہ السلام کی عمر چالیس سال کے تیس سال ہوئی یہ تمام تبدیلیاں فتنہ مصلحت ہی میں۔ **طلب یہ ہے کہ کوئی قوم اپنے اختیار سے آتے پیچھے نہیں ہٹ سکتی**، اگر تباہی شانا جائے تو وہ مادمصلحت ہے (نور العرفان)  
**الحول اشارہ** \* **تبتین**: اسم فاعل واحد مذکر مرفوع، کھول کر بیان کرنے والا ظاہر کرنے والا۔  
**ذہم**: توان کو چھوڑ دے اس میں صم ضمیر جمع مذکر مخاطب ہے۔ **یا حصم**: واحد مذکر مخاطب مفارغ الصفاء مصدر (امثال) ہم مشغول ان کو فاعل بنا لے رکھے۔ **امل**: توقع، امید۔ **امال** جمع۔ **قریب**: واحد، قرین جمع، بسنی وہ بسنی کے اپنے والے۔ قرین جمع قیاسی نہیں صرف سماعی ہے کیوں کہ فعلتہ کی قیاسی جمع فاعل کے وزن پر آتا ہے جیسے ظنیۃ کی جمع ظنارہ۔ بعض اہل لغت نے کہا ہے کہ اہل یمن قرینہ اس کی جمع قرین قیاسی ہے بہر حال قرآن میں قرینہ آیا ہے یہی نصیح ہے اس کے مقابلہ میں یمن اسحال فعیج نہیں۔ (لغات القرآن)

**مفہومات نزدیک \*** سورہ الحج کہ مکرمہ میں نازل ہوئی۔ الحجر لفظ اس سورت کی ۸۰ ویں آیت  
 پر ملتا ہے۔ حجر سے مراد قوم مشرک کا علاوہ ہے جو حجاز اور شام کی درمیانی زمین کا نام ہے یہیں  
 حضرت صالح سبوح پرے۔ ارشاد ربانی ہے: اور ہے شک **عبدلہ یا اہل حجر** (اللہ تعالیٰ  
 کے رسولوں کو)۔ (۸۰/۱۵) اہل حجر حضرت صالح علیہ السلام اور ان پیغمبروں کی تکذیب کی وجہ سے  
 حضرت صالح نے سچا بتایا تھا۔ سورہ الحج میں ۹۹ آیات ہیں اور یہ سورت چھ روکعت پر مشتمل ہے۔  
 کلمات بہ اعتبار آدھ ۶۵۴ اور اس سورہ میں جملہ ۳۷۰ حروف ہیں (ض) • آیت یعنی عبادت  
 نشانی۔ قرآن مجید کا اہم ٹکڑا جو پورا کلام جو اس کے اخیر پر وقت ہو اور اس کا کوئی خاص نام نہ ہو  
 علامہ جلال الدین سیوطی۔ آستان فی علوم القرآن میں لکھتے ہیں کہ آیت قرآن کے اہم حصہ کا نام ہے  
 جو جملوں سے مرکب ہو جس کا سہارا وہ قطع ہو اور کسی سورت میں نہ رہے جو (م) علامہ آیت کی  
 تشریح اس طرح کرتے ہیں۔ آیت قرآن کریم کے اہم ٹکڑے (حصے) کا نام ہے جو پورے مضمون پر دلالت  
 کرے آیت۔ حکیم خداداد **پیغام الہی** ذیل سورہ۔ آیت کے معنی اصل میں ظاہری نشانی کے ہیں (لاق)  
 اس اعتبار سے قرآن مجید کی آیت کو آیت کہتے ہیں کہ وہ تو یا کلام کا ختم پر جانے کی علامت ہے۔ یہ  
 یہ اعجاز قرآنی کی نشانی ہے اس لئے اس کو کہا گیا۔ (س م ح ش)

وَمَا لَوْ آيَاتُهَا الَّذِي نُنزِّلُ عَلَيْهِ الذِّكْرَ أَنْتَ لَتَجِدُونَهُ لَوْ مَا تَأْتِينَا  
 بِالْمَلْئِكَةِ إِنْ كُنْتُمْ مِنَ الصَّادِقِينَ ۝ مَا نُنزِّلُ الْمَلَائِكَةَ إِلَّا  
 بِالْحَقِّ وَمَا كَانُوا إِذًا مُنظَرِينَ ۝ إِنَّا نَحْنُ نُنزِّلُ الْمَلَائِكَةَ وَإِنَّا لَهُ  
 لَحَافِظُونَ ۝ وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ فِي شَيْخِ الْأَوَّلِينَ ۝

وہ لوے کہ اسے وہ جن پر قرآن اترا ہے شک تم محبتوں ہو \* ہمارے پاس  
 فرشتے کیوں نہیں لاتے اگر تم سچے ہو \* ہم فرشتے بیکار نہیں اتارتے اور وہ اتریں  
 تو انہیں مہلت نہ ملے \* بے شک ہم نے اترا ہے یہ قرآن اور بے شک ہم خود  
 اس کے نگہبان ہیں \* اور بے شک ہم نے تم سے پہلے اگلی امتوں میں رسول بھیجے۔ (کنز العمال ۱۰/۱۵)

۶۔ ان (کافروں اور مشرکوں) کا یہ کہنا قرآن کی تصدیق کے لئے نہ تھا بلکہ مذاق کے لئے تھا  
 یا یہ مطلب ہے کہ تمہارے خیال اور دعوے میں یہ قرآن اترا۔ اور نہ تمہارا قرآن اترنے کا منکر  
 تھے اس لئے آئے فرمایا: **سَمِعْتُمْ دُونَ** (قرآن المغان)

● ان کا یہ قول تمسخر اور استہزاء کے طور پر تھا جبکہ فرعون نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کی  
 نسبت کہا تھا۔ **سَأَلَ إِنْ رَسُولُكُمْ الَّذِي أُرْسِلَ إِلَيْكُمْ لِيُخَبِّرَكُمْ** (کنز العمال حاشیہ)  
 ۷۔ اگر (تم) (نبوت کے دعوئیوں) (سچے ہو) تو ہمارے سامنے (شہادت دینے کے لئے) فرشتوں کو  
 کیوں نہیں لے (آتے) جو (تمہارے) دعوئیوں کی صداقت کی شہادت دیں اور (تمہاری) تائید کریں۔ (مفہوم الیوم)  
 ۸۔ ہم فرشتوں کو حق کے موافق نازل کرتے ہیں یعنی جیسے ہماری حکمت کا تقاضا ہے اور جس طرح سنتہ  
 الہیہ کا اجرا ہو تا ہے تو فرشتے حق کے موافق ہو کر نازل ہوتے ہیں۔ باقی رہا تمہارے مطالبے کو پورا کرنا  
 یہ ضروری نہیں بلکہ ان کا یہ مطالبہ جنی بر حقیقت نہیں بلکہ وہ تو بلوغ حیات سے ایسا کہہ رہے ہیں۔ علاوہ ازیں  
 وہ اس لائق نہیں کہ ان کا مطالبہ پورا کیا جائے اس لئے کہ مطالبہ اس کا پورا کیا جاتا ہے جس کو کچھ نہایت  
 و منزلت ہو اور یہ لوگ تو ہمارے پاس ذرہ برابر وقعت نہیں رکھتے۔ قطع نظر اس کے مطالبہ پورا کرنے  
 میں حکمت کا تقاضا ہے ضروری ہے اور ان کے مطالبے میں ہماری حکمت کا تقاضا نہیں ہے کیوں خواہ مخواہ  
 ہم ان کی بات پوری کریں خلاصہ یہ کہ ہم نے سابقہ امتوں کے رسول کریم علیہم السلام کی تکذیب پر جزا  
 کاٹ دی تھی اگر ان کے ساتھ میں بھی سلوک کیا گیا تو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نبوت اور رسالت کا اجرا و تائید نہ  
 کس طرح ہوتا۔ اگر فرشتے نازل ہوں تو پھر انہیں آنکھوں سے دیکھنے کی دیر بھی مہلت نہ ملے جیسے دوسری امت کا حال ہوا

کہ جو نبی الخوف نے رسول علیہ السلام کو تکذیب کی اور ان سے استہزاء کیا تو فرشتے اترے اور مکذبین کو سنبھلنے لگیں اور یہاں  
 آنکھ جھینکنے سے بچے ہی انھیں نیت و ناپرد کردیا اور چہ یہ بھی اس عذاب کے استحقاق ہی کیونکہ ہم نہیں  
 لیکن یوں کہ ہمارے نفاذ و تدبیر کے مہم نے اپنے لئے قیامت تک عذاب کو موخر کر دیا ہے اس لئے اب  
 انھیں عذاب ہی مستلزم نہیں کیا جاتا۔ اس میں ایک حکمت یہ بھی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے علم و ارادہ میں ہے کہ  
 انھیں صلیب دے کر ان کے عذاب ہی امتنان کرے اور یہ اگر نہیں مانتے تو جہنم میں جہنم ہی لیکن ان  
 کا ارادہ ہی لیکن ایسے خوش قسمت پیدا ہوں گے جنہیں دولت اسلام نصیب ہوگی۔ (درجہ البیان - ۱۰)

۹۔ بڑے زور دار الفاظ میں لکھا کہ اس اعتراض کا بطلان کیا جا رہا ہے۔ (جساکرہ قرآن پاک کے متعلق کیا  
 کرتے تھے)۔ فرمایا بلاشبہ ہم نے اتارا ہے اس سے (یعنی قرآن مجید) میں رتبہ غیر متکلم کا ایک وقت  
 تدار (انا - نحن - نزلنا) جس کا کلمہ بالائے تاکید پر دلالت کر رہا ہے وہ اصل علم سے حقیقی نہیں  
 اور غیر میں بھی جمع متکلم کا استعمال نہیں جو نازل کرنے والے کا عظمت و کرم یا ان کا اظہار کر رہی ہے یعنی  
 ہم جو سارے جہاز کے خالق و مالک ہیں ہم جن کا فرمانروائی کا ذمہ زین و دنک، فرشتے و فرشتے پر  
 ہے ہمارے ہم نے اس کو اتارا ہے اور ہم ہی اس کے نگہبان ہیں اس میں کسی قسم کا تحریف یا کمی بیشی  
 کا کوئی امکان نہیں (غیاث القرآن)

● قرآن مجید ہمارا ہی نازل کیا ہے اور ہم ہی اس کے محافظ ہیں اس پیشین گوئی کے مطابق آج تیرہ  
 سو برس پہلے کو آئے (حضرت مفسر علیہ الرحمۃ نے جیتنے کی یہ اس وقت کا ماحول ہے جب کہ آج کے صحابہ نے زائد از  
 چودہ سو بیس برس گزار چکے ہیں) قرآن حکیم ایسا محفوظ ہے کہ مشرق سے غربت تک سب مسلمانوں کا  
 زبان پر لکھا ہے ایک لفظ یا زبیر لکھا ہے فرق نہیں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے عہد (اتم سے)  
 سے اب تک بلکہ قیامت تک حفاظت قرآن اور علماء کی جامعیت اس کی حفاظت پر کر رہے ہیں  
 یہ قرآن کریم کا بڑا اعزاز ہے (تفسیر حقائق)

۱۰۔ اللہ تعالیٰ اپنے محبوب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو تسکین دیتا ہے کہ جس طرح ڈر آپ کو جھٹلا رہا  
 ہے اس طرح آپ سے پہلے کے نبیوں کو جھٹلا چکے ہیں براہمت کے رسول کی تکذیب ہوئی ہے اور ان سے ان کو کیا تیار ہے (ابن کثیرؒ)

**سورۃ اشارے \* ذکر، یاد، نسیہ، نصیحت، بیان، ذکر، تذکرہ، کا معنی ہے امام احمد**  
 لکھتے ہیں "ذکر بول کر کہی تو اس سے نفس کی وہ ہیبت ہر اول عابتی ہے کہ جس کے ذریعہ انسان  
 کے بوجھ و گھومنت حاصل کرے اس کا یاد رکھنا ممکن ہے اور یہ حفظ ہی کی طرح ہے مگر حفظ یا اعتبار  
 اس کے حصول کے جود عابتی ہے اور ذکر یا اعتبار اس کے استحضار کے (یعنی حفظ یا یاد کرنے کے لئے) اور کہی  
 کسی چیز کے دل میں یا سنتوں میں یاد آجانے کے لئے بھی بول جاتا ہے اور اسی کے کہا جاتا ہے کہ ذکر دو ہیں  
 ذکر تلبی اور ذکر سانی اور پھر دونوں میں سے ہر ایک کی دو قسمیں ہیں ایک مجبولے پیچھے یاد آنا دوسرے بجز  
 مجبولے یاد رہنا بلکہ دائمی یاد رکھنا نیز ہر قول یعنی سنتوں اور بیان کو بھی ذکر کہا جاتا ہے یہاں

ذکر سے مراد قرآن مجید ہے کیوں کہ اس سے بڑھ کر اور کونسا ذکر ہے • **الْمُنْتَظَرِينَ** اسم منقول صحیح مذکر مجرور معترضہ المنظر واحد - مہلت دے دے بڑے مہلت یافتہ - منظرین اسم منقول صحیح مذکر مضر ب - نکرہ منظر واحد مہلت یافتہ - مہلت دے گئے • **شَيْخٍ** افزہ بزرگہ **بَشِيخَةٍ** کا صحیح (لاق)

مہلت یافتہ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ "اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جس شخص کو قرآن خوانی نے اتنی فرصت نہ دی کہ وہ مجھ سے کچھ سوال کرتا ایسے شخص کو میں اور سوال کرنے والوں سے عمدہ اور بڑھ کر دوں گا۔"  
(ترمذی بروایت حضرت ابو سعید خدری رضی اللہ عنہ)

قرآن پاک کی تلاوت سب سے افضل عمل ہے اس کا اجر و ثواب بے حد و شمار اور قاری قرآن کے لئے دارین میں عظیم نعمتیں بخشیں ہیں اور جو پورے قرآن مجید کی تلاوت کرے اس طرح کہ اول سے آخر تک ختم کرے اور پھر دوبارہ شروع کرے یہ عمل شریف اللہ تعالیٰ کو بہت پسند ہے۔ حدیث شریف میں واضح فرمادیا گیا کہ کثرت تلاوت کے باعث سوال کرنے یعنی دعاء کرنے اور اللہ تعالیٰ سے نعمتوں کے مانگنے کی مہلت و فرصت نہ پانے والے کے لئے بہت عمدہ اجر ہے۔ سب سے بڑی بات یہ کہ خالق کو نین ایسے شخص کو بے مانگے اور بغیر طلب ہی کے اتنا نواز دے گا کہ مانگنے والے لوگوں سے زیادہ اور بڑھ کر ہوگا۔ قرآن مجید کی تلاوت اور اس پر مداومت یعنی پابندی کے ساتھ تلاوت کرنے والوں کے لئے اس سے بڑھ کر اور کیا نوبہ ہو سکتی ہے کہ خود خالق کو نین ان کی قراءت کو سماعت فرماتا ہے۔ حضرت ابوامامہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا کہ "اللہ کسی چیز کو ایسا توجہ سے نہیں سنتا جیسا کہ وہ کسی بندے کی قراءت کو سنتا ہے جب کہ کوئی بندہ آدمی رات کو قرآن پڑھتا ہے اور نمازی بندہ کے سر پر نیکی چھڑکی جاتی ہے جب تک کہ وہ اپنے مصلیٰ پر نماز میں رہتا۔ اور بندوں کو اللہ سے کسی چیز کی وجہ سے ایسی قربت نہیں ہوتی جیسا کہ اس کی وجہ سے قربت ہوتی ہے۔ اس سے قرآن مراد ہے۔ اسی سے حکم شروع ہوا اور اسی کی طرف واپس آئے گا۔" (ترمذی)

وَمَا يَتَّبِعُهُمْ فِي رَسُولٍ إِلَّا كَانُوا بِهِ يَسْتَفْهِرُونَ ۝ كَذَلِكَ نُنَكِّتُ

فِي مَلُوبِ الْمُجْرِمِينَ ۝ لَا يُؤْمِنُونَ بِهِ وَقَدْ خَلَتْ سُنَّةُ الْأَوَّلِينَ ۝

اور وہ بھی جب کوئی رسول ان کے پاس آتا تو اس سے تمسخر ہی کرتے رہے \* اسی طرح سے ہم گنہگاروں کے دلوں میں ڈال دیتے ہیں \* کہ وہ اس پر ایمان نہیں لاتے اور یہ تو قدیم دستور حیدر آیا ہے (۱۵/۱۱ آیت ۱۳۰: حسانی)

۱۱۔ اور نہیں ایمان آتوں میں کسی ایک کے ہاں ایک رسول مگر تھے وہ ان کے ساتھ استہزاء کرتے۔

\* آیت میں حضور سرور عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو تسلی دی تھی ہے کہ اسے محبوب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ان عاجل کافروں کے باتوں سے مدلل نہ کیجئے اس لئے کہ ہمیشہ جہاں حضرت انبیاء علیہم السلام سے استہزاء کرتے آئے ہیں (روح البیان - ت)

• اور جو پیغمبر بھی ان کے پاس پہنچا وہ اس سے استہزاء کرتے رہے جیسا کہ یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ کرتے تھے اس جملے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پیغام تسلی ہے (مفسرین - ت)

۱۲۔ اسی طرح ہم یہ استہزاء ان مجروروں کے دلوں میں ڈال دیتے ہیں "المجرمین" سے مراد ہیں مشرکین مکہ یعنی حسب طرح گزشتہ کافروں کے دلوں میں ہم نے گنہگار استہزاء کو داخل کر دیا تھا اسی طرح ان کے دلوں میں بھی ہم گنہگار استہزاء کو داخل کرتے ہیں "سلب" (پرہیز) ایک چیز کا دوسری چیز میں داخل کرنا جیسے سوئی میں ڈور سے کو اور زخمی میں نیزے کا نوک کو داخل کر دینا اس آیت میں فرقہ قدریہ کے قول کا رد ہے (فرقہ قدریہ مائل ہے کہ وہ اپنے افعال کا خود خالق ہے) آیت بتا رہی ہے کہ کافروں کے دلوں میں گنہگار استہزاء کو پیدا کرنا اللہ کا کام ہے (تفسیر منہجی - ت)

• اس سے دو مسئلے معلوم ہوئے ایک یہ کہ جب دل پر ایمان کی مہر لگ جاوے وہاں نبی کی توجہ، مذاق اور گنہگار داخل نہیں ہرے پاتا جہاں یہ مہر نہ ہو وہاں ہر چیز پہنچ جاتی ہے دوسرے یہ کہ ہر شے کا خالق رب ہے اگرچہ اسباب کے کب کرنے والے ہم ہیں کفار گنہگار کسب کرتے تھے تو ان کے دل میں اس دل لگی کا خالق رب کی طرف سے جو ا جیسے کسی کو (کوئی) قتل کرے تو رب اس کی رحمت پیدا فرمادے۔ لہذا آیت صاف ہے (نور العرفان)

۱۳۔ "وہ اس پر ایمان نہیں لاتے اور ان لوگوں کو راہ بڑھ چکی ہے کہ وہ انبیاء کی تکذیب کرتے" عذاب الہی سے ہلاک ہرے رہے ہیں یہی حال ان کا ہے کہ انہیں عذاب الہی سے ڈرنے رہنا چاہیے (گنہگاروں کا جہنم)

لہذا آیت ۱۳۰ \* یَسْتَفْهِرُونَ : جسے مذکور غائب مضارع استہزاء مصدر (استفعال) وہ مذاق نہاتے تھے نہیں اڑاتے تھے • نُنَكِّتُ : جسے تکلم مضارع (باب نصر) ۵ ضمیر واحد غائب مفعول

ہم اس کو داخل کر دیتے ہیں۔ سلک ماضی (نصر) لازم ہے جیلا ، سجدہ ہے جیلا ما۔ داخل کیا (آج)

● المجرین: اسم فاعل جمع مذکر مجرور و مضروب معزز المجرم واحد۔ کافر، کفار، کفار، خلعت:

وہ گزرتی مخلوق سے ماضی کما صیغہ واحد مرفعت غائب۔ شتہ: راہ، رسم، دستور، طریقہ جاریہ۔

اسم ہے سنت جمع سن کا استعمال سجدہ صافی یا برآ ہے مسجد اس کے دستور جاری کرنے کے معنی میں ہے۔ راعب اصنافی لکھتے ہیں۔ سنت النبی سے مراد وہ طریقہ ہے جس کا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

اتمام فرماتے تھے اور سنت اللہ کا استعمال حق تعالیٰ کے دستور حکمت اور طریقہ طاعت کے ہے برتا ہے ۴ "یہ اللہ کا دستور ہے جو پیچھے سے جلا آیا ہے اور اللہ کا دستور میں تو کوئی تبدیلی نہیں پائے گا"

(۲۸/۲۳- ت/ایضاً) (اللہ تعالیٰ نے یہ طریقہ ہمیشہ سے جاری کر دیا ہے کہ اللہ کے انبیاء و اولیاء اللہ کے دشمنوں پر غالب رہیں گے اس نے ارشاد فرما دیا ہے "میں اور میرے رسول بلاشبہ غالب آئیں گے۔"

دوسری آیت میں آیا ہے "اللہ کا کردہ ہی ضلع یا ب پر تا۔ تیریں قد ہے" اللہ کا کردہ ہی غالب رہے گا (اللہ تعالیٰ کا یہ معمول ہے کہ آخر کار اپنے رسول اور اس کے فرمانبردار امتوں کو فتح و کامرانی

سے ہم کنار کرنا ہے۔ کفر و باطل کو شرمناک شکست پہنچاتی ہے اللہ تعالیٰ کا یہ ہمیشہ سے دستور ہے۔ تاہم ایسا ہی رہے گا۔ کوئی طاعت سنت الہی کو بدل نہیں سکتی اور یہ ارشاد بھی کہ "میں کیا یہ لوگ انتظار کر رہے ہیں کہ ان کے ساتھ وہی معاملہ کیا جائے جو پیچھے (ما فرماؤں) کے ساتھ کیا تھا

(اثر یہ بات ہے) تو آپ نہیں پائیں گے اللہ کی سنت میں کوئی تبدیلی نہ آپ نہیں پائیں گے اللہ کی سنت میں کوئی تغیر" (۳۵/۳۳) سو کیا یہ لوگ اسی دستور کے منتظر ہیں جو اٹل (کافر) لوگوں کے ساتھ ہرنا

رہا ہے سو آپ خدا کے اس دستور کو برگرز کھیں بدلتا ہر انہ پائیں گے۔ "سنت اللادین" یعنی پچھلے کافروں کے ساتھ اللہ کا دستور عمل۔ اس سے مراد یہ ضابطہ الہی ہے کہ جب کافر گنہگار رہے

تو اللہ نے ان کی بیخ بن سے اکٹاڑ لینا۔ اللہ کا ضابطہ بدلتا نہیں اس میں تغیر نہیں آتا چنانچہ سوا ان لوگوں کے جو ایمان کے آتے کہ کما کوئی کافر نہیں بچا سب ہی تباہ کر دیے گئے) اور

آپ خدا کے ضابطہ کو برگرز مستقل ہر تا ہر انہ پائیں گے۔ (یعنی کہی آپ نہیں ہر تا کہ ضابطہ بدلتا کت تکذیب کرنے والوں کو چھوڑ کر دوسروں کی طرف منتقل کر دیا جائے) (کہ بجائے شکروں

کے دوسروں کو تباہ کر دیا جائے۔) ۴ یہ اس پر تبنیہ ہے کہ شریعتوں کے احکام فردی کی اگرچہ صورتیں مختلف ہیں لیکن جو غرض کہ ان سے مقصود ہے یعنی نفس کی پاکیزگی اور اللہ تعالیٰ کے ثواب اور اس کے قرب تک رسائی کے لئے آراستہ وہ مختلف آیتیں نہیں ہوتی۔ (نجات القرآن)

مغیر مات نزیہ اللہ تعالیٰ اپنے حبیب حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو تسلی سے فرما کر فرما دیا ہے کہ

اے محبوب صرف آپ ہی کی تکذیب قوم والوں نے نہیں کی ہے بلکہ ہم نے جس قوم کی طرف ہدایت کے لئے نبی اور رسول



سجود فرمایا اس کی قوم وادوں نے مجھ سے اس کے کہ نبی کی مابت سننے دولت حق قبول کرتے اور تعلیمات حق سے اپنے لئے سامان راحت و نجات کرتے اٹھائے ان کا تکذیب کی اور ان کے ساتھ مذاق کیا۔ جیسا کہ قرآن مجید میں لکھا ہے اس حقیقت کو بیان کیا گیا ہے: اور (اسے محبوب محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم یہ کفار مکہ) اگر آپ کا تکذیب کر رہے ہیں تو (آپ) انجیدہ نہ ہوں غم نہ کرں یہ کوئی نئی بات نہیں ہے) (اک سے پہلے بھی قوم نوح (نوح علیہ السلام) کو اور قوم عاد (ہود علیہ السلام) کو اور قوم ثمود (صالح علیہ السلام) کو اور قوم ابراہیم (ابراہیم علیہ السلام) کو اور قوم لوط (لوط علیہ السلام) کو اور مدین والے (شعیب علیہ السلام) کو جھٹلا کر چکے ہیں اور موسیٰ علیہ السلام کی بھی تکذیب کی جا چکی ہے۔ (۲۲/۲۳ تا ۲۴) یہ ان ناعاقبت اندیش بد نصیبوں کی پرانی عادت ہے کہ ان کے پاس جب کوئی رسول آئے تو وہ ان کے ساتھ تمسخر کیا کرتے۔ جب امتیں اپنے رسولوں کے ساتھ استہزاء کرتے اور تکذیب کرتے تو یہ ناز و قدرت بھی جاری رہا کہ ان کے ساتھ اور تکذیب کرنے والوں کی ہلاکت، نازل عذاب اور ان کی تباہی و بربادی برپا رہی۔ یہ دستور چلا آ رہا ہے کہ انبیاء کا تکذیب عذاب الہی کا سبب اور ہلاکت و بربادی کا وجہ بنتی ہے (س م ۲ ش)

وَلَوْ فَتَحْنَا عَلَيْهِم بَابًا مِّنَ السَّمَاءِ فَظَلُّوا فِيهِ يُعْرَجُونَ ۚ لَقَالُوا  
إِنَّمَا سُبُكَّتْ أَبْصَارُنَا بِلِئْلِ نَحْنُ قَوْمٌ مَّنْحَرُونَ ۗ وَلَقَدْ جَعَلْنَا  
فِي السَّمَاءِ بُرُوجًا وَرُشْدًا لِلنَّظِيرِينَ ۗ

اور اگر ہم کھول بھی دیتے ان پر دروازہ آسمان سے اور وہ سدا دن اس میں اور چڑھتے  
رہتے \* پھر بھی وہ یہی کہتے کہ سیاری تو نظریں بند کر دی گئی ہیں بلکہ ہم ایسی قوم ہیں جن پر  
جادو کر دیا گیا ہے \* اور بے شک ہم نے آسمان میں برج بنائے ہیں اور ہم نے آواز  
کر دیا ہے آسمان کو دیکھنے والوں کے لئے۔ (سجده: 17-15)

۱۴۔ اور ان (طلبگاران آیت) پر ہم آسمان کا کوئی دروازہ کھول دیں اور (فرشتے) اس  
میں چڑھنے لگیں مگر ان کا فزوں کو اپنی آنکھوں سے فرشتے چڑھتے دکھائی دیں \* حسن نے کہا  
"يُعْرَجُونَ" اور "ظَلُّوا" کی ضمیریں کافروں کی طرف لڑی ہیں یعنی کافر خود  
آسمان کی طرف چڑھنے لگیں اور دن کی روشنی میں عجائب آسمانی دیکھتے رہیں۔ (تفسیر مظہری۔ ۱)  
• وہ جو کہتے ہیں کہ معجزہ کے طور پر فرشتے کیوں نہیں آتے، فرشتے تو کیا اگر ہم ان کے آسمان  
کے دروازے کھول دیتے اور یہ بھی دکھا دیتے کہ جس سے چڑھ کر وہاں کے حالات دیکھ آتے (یاد رہے کہ  
آسمان کے دروازوں سے فرشتوں کو چڑھتے آتے دیکھتے)

• ان (کافروں) کا سرکش، غمگین، غمگین اور باطل پرستی کی زبیر کیفیت ہے کہ  
بائنہ میں اگر ان کے آسمان کا دروازہ کھول بھی دیا جائے اور انہیں وہاں چڑھا دیا جائے تو  
میں یہ حق کو حق کہہ کر نہ دیتے (بہتر کہیں گے)

۱۵۔ بلکہ اس وقت ہی پانچ لگائیں گے کہ سیاری تو نظریں کر دی گئی ہے آپس میں لگا دی گئی ہے  
جادو کر دیا گیا ہے لگائیں جس میں لگی ہے وہاں کا پورا ہے بے وقوف بن دیا گیا ہے (ابن کثیر)

• اس سے اشارہ معلوم ہوا کہ جس دل میں نبی کی عبادت ہو اسے ایمان کی توفیق نہیں  
ملتی، جب ایمان ملنے والا ہوتا ہے تو پہلے نبی کی عظمت دل میں پیدا ہوتی ہے۔ اور جب دل  
میں عبادت ہو تو کوئی معجزہ اسے کارا نہیں ہوتا۔ (نور الحرفان)

۱۶۔ ہم نے یہاں آسمان میں برج۔ یعنی ایسے محلّات جہاں ستارے آتے ہیں اور وہ ستاروں  
آسمان میں ہیں۔ اور ہم نے اسے ستاروں۔ یعنی ان برجوں کو مختلف شکلوں میں بنا کر لگا اور  
ستاروں کو بھی مختلف صورتوں میں بنا کر لگا دیا۔ وہ ستارے ہیں یا ثابت۔ کل ستارے آسمان کا

(تفسیر سورہ اسمان)

شکھار میں جسے زمین کے لیے وہ زمینیت ہی - دیکھنے والوں کے لیے یعنی پر اس شخص کو وہ کھلی معلوم ہوتے ہیں جو الغیب دیکھتا ہے یہ ظاہری معنی اور شریعت میں ناظرین معنی سنگین (تفکر کرنے والے) محبتین (عبرت پکڑنے والے) المستدلین (اللہ تعالیٰ کا قدرت اور اس کی بہترین حکمت پر استدلال کرنے والے) مراد میں اس معنی پر آئین معنی نظام بدیع پر ترتیب دینا وہ نظام بدیع آثار حسنہ کے تابع ہے ناظرین کی تحفیں اس کے فرما کر صورت دی گئی اس سے نفع پائے ہیں یا تو ٹھوکر یا دیکھنا دیکھنا ہوا ہے

**لغوی اشارے \* فتحنا**: صحیح تکلم ماضی معروف فتح مصدر - محسوس طور پر کھول دینا مراد ہے۔  
**سما**: آسمان، ابر، بارش، امام رائف مغزوات سے لکھتے ہیں۔ ہر شے کا جو بلا ہے وہ سما ہے

یعنی نہ کہا ہے کہ ہر سما اپنے نیچے کی نسبت سے سما اور اپنے اوپر کی نسبت سے زمین ہے بجز سما اعلیٰ کے کہ وہ سما ہی ہے اور زمین ہے اور سورۃ الطلاق میں آیت شریفیہ "اللہ وہ ہے جس نے سات آسمان بنا لیے اور انہی کے برابر زمینیں ... ۱۲/۶۵ نیز مطر (بارش، مینہ) کو سما سے موسوم ہے

کیا گیا کیوں کہ وہ اسی سے نکلتا ہے۔ یعنی نہ کہا ہے کہ جب کبھی آسمان پر نہ گرتے سما سے موسوم ہے یہ اسی اعتبار سے ہے جو اس میں مذکور ہوا ہے انبات (پہلے آنے والی چیز) کا نام سما یا تو اس بنا پر رکھا گیا کہ وہ مطر سے جو کہ سما ہے وجود میں آتا ہے اور یا اس کے کہ زمین سے ترسے ہوتا ہے۔ اور وہ سما جو زمین کے مقابل ہے ہونٹ ہے اور کبھی سما مذکور نہیں آتا اور واحد جمع دونوں کے استعمال ہوتا ہے۔ **ظُلُوْا** وہ سارے دن رہے، وہ پر گئے، وہ نکلے، ظُلُوْل سے ماضی کا صیغہ

جمع مذکر غائب۔ **سُجُوْدًا**: جمع مذکر غائب مضارع سُجُوْدًا مصدر (سجود) وہ جڑ سے لگے۔  
**سُجُوْدًا**: اس کی نظر بند کی گئی تھی تسکیر سے جس کے معنی نظر بند کرنا ہے ماضی کا صیغہ واحد ہونٹ غائب۔ **سُجُوْدًا** اسم مفعول صحیح مذکر مرفوع۔ سُجُوْدًا واحد سُجُوْدًا مصدر وہ وقت جب پر جاو کر دیا گیا ہو، دھوکہ میں پڑے ہوئے۔ **رُئِيْنَا**: ہم نے اس کو دیکھا، ہم نے اس کو زمینیت دی اس میں حاضیر واحد ہونٹ غائب ہے (لغات القرآن)

**مفہومات مزید \*** سورۃ الحجر کی سولہویں آیت میں لفظ ہرجا آیا ہے ہرجا ہرجا اور اس کا واحد ہرج ہے جس کے معنی بلند عمارت اور محل کے ہیں۔ آسمان کی ہرجوں سے کیا مراد ہے اس کا مستقر حضرت شاہ عبد اللہؒ موضح القرآن میں سورہ فرقان کے فوائد میں رقمطراز ہیں کہ "آسمان کے بارہ حصے ان کا ہرج پر ایک ہر ستاروں پر تیس تیس حصے ہیں اور کبھی ایک حصہ کو - اور سورہ حجر کے فوائد میں ذرا قبیل سے ارشاد ہے "حق تعالیٰ ہرجوں سے وہ خطاب کرتا ہے جو - سمجھیں ان کے طرف میں آسمان مشرق سے جنوب تک اور مغرب سے مشرق بارہ حصے کیسی جیسے خرزوزہ ہوگی بارہ ہرج ہیں اور سورج ہر دن میں سب طے کرتا ہے تو ہم گرمی اور سردی اس سے بدلتا ہے اور

گر لاکھوں ستاروں سے دنیا بسا ہے اور لافق آسمان کی ستارے ہیں۔ (مقی) جو کو ایک سیارہ  
 کے نازل ہیں وہ بارہ ہیں۔ حمل، ثور، جوزا، سرطان، اسد، سنبلہ، میزان، عقرب، قوس  
 جدی، دلو، حوت (کری) • یہاں ہر رخ سے مفقود روشن کو ایک ہی (تقی) اور اسی آیت پر فرمایا  
 وَرُشِدًا لِلنَّظَرِینِ خاترجنتی نے غنوں پر پھیلی ہوئی نفا کو اس طرح بنا دیا کہ ناظرین کے لئے ایک  
 دلکش کن کیفیت اور تکون نظر کا لگا لگا۔ کائنات کے تمام نظام و موجودات کو صنایع ازل نے حسنِ فطرت سے  
 آراستہ کر کے ایسا بنا دیا کہ ہر ایک میں حسن و جمال کی تمام تر کیفیات نظر فرمائی لیا کرتا ہے۔ یہ ارحم الراحمین  
 کی عطا، رحمت، فیضان اور کرم ہے وہی احسن الخالقین ہے جس نے جو چیزیں بنائی اور جسے بھی وجود بخشا  
 اسے حسن و جاذبیت کی دولت لازوال سے نوازا دیا۔ اگرچہ اس کی بنائی ہوئی ہر چیز آراستہ ہے یہاں  
 اگر صرف آسمان کو دیکھیں تو بجز اندازہ پر تاکہ کس قدر بلندی، رفعت اور جاذب نظر اور خوب ہے  
 دن میں آفتاب کا روشن اور راتوں میں ستارے اور چاندنی کی دل فرور کیفیت ناظرین کی ارجحیت سمجھی رہتا  
 ہے۔ صبح کا منظر ہو کہ شام کے وقت کا سو کوئی حالت، مریحوں کا تغیر و تبدل اور ان کے مابعد اجاگر  
 ہونے والے نظارے، ماہوں کا سفر، بارش کا حسین منظر <sup>اور</sup> کئی نسات رشات آسمان، شفق کی دلنریب  
 سرخیوں اور نلکے کی نیل گونئی، درجہ کچھ گنا ہوں کو تکین بخشے والی زینت ہے جو عطا اور ایسا ہے۔  
 (س م 2 ش)

وَحَفِظْنَا مِنْ كُلِّ شَيْطَانٍ رَجِيمٍ ۝ الْأَمِنْ اشْتَرَقَ الشَّمْعَ فَمَا تَبَعَهُ شَقَابٌ  
ثَمِينٌ ۝ وَالْأَرْضَ مَدَدْنَا وَإِنَّا بِمِثْقَالٍ رَاسِيٍّ وَأَنْبَتْنَا فِيهَا مِنْ كُلِّ

شئى مؤزون ۝

اور اسے ہم نے ہر شیطان مردود سے محفوظ رکھا مگر جو چھوڑا چھپے سے جاے تو اس کے  
پہچے پڑتا ہے روشن شعلہ اور ہم نے زمین پھیلائی اور اس میں لنگر ڈالے اور اس  
میں ہر چیز اندازے سے اگائی۔ (۱۵/۱۶ تا ۱۷:۱۶)

۱۷۔ اور ہر شیطان مردود سے آسمان کو محفوظ کر دیا ہے کوئی شیطان آسمان و ارض کو بھگانے یا وہاں کے  
اجال معلوم کرنے یا وہاں کے انتظام میں دخل دینے کے لئے نہیں چڑھ سکتا چھوڑی نے حضرت ابن عباس  
کا قول لکھا ہے کہ چیلے آسمان ٹک پھینچے سے شیطان کی روک ٹوک نہ تھا وہ جا کر آسمان کی خبریں لائے  
اور کانپوں کے دروں میں الٹا کرتے تھے جب حضرت عیسیٰ علیہ السلام پیدا ہوئے تو تین بالوں آسمان پر جانے  
سے شیطان کو روک دیا گیا لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سیلا مبارک ہوئی تو باقی چار آسمانوں  
تک جانے کی بھی ممانعت کر دی گئی اب جو کوئی شیطان چوری چھپے (اور جا کر) کوئی خبر سن یا مانگا خود  
اس پر (ٹوٹنے والا ستارہ بہ شکل) اکتارا مارا جاتا تھا، ان شیطانوں کی جب کامل نہیں ہو گئی تو  
انہوں نے اس کی شکایت ابلیس سے کی۔ ابلیس نے کہا زمین میں یقیناً کوئی نیا حادثہ ہوا ہے جا کر  
دیکھو شیطان زمین پر آئے اور انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو قرآن تلاوت کرتے پایا کیسے تھے  
و اللہ میں نئی بات پیدا ہوئی۔ (تفسیر مظہری - ۲)

۱۸۔ مگر وہ (شیطان) جو باؤں کو چراتا ہے پس اس کے پیچھے آگ کے شعلے لگتے ہیں۔ علی بن عبد اللہ سفیان،  
عمر، حکمہ حضرت ابو ہریرہ سے روایت کرتے ہیں۔ انہوں نے بیان کیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے  
ارشاد فرمایا کہ جب اللہ تعالیٰ آسمان پر فرشتوں کو کوئی حکم دیتا ہے، تو وہ (فرشتے) عاجزی کے ساتھ  
اپنے پر مارنے لگتے ہیں اور انہوں سے سنتے ہیں اور ترجمیر کی جھنکار نکلتی ہے، جب فرشتے حکم الہی کے فون سے  
کہے بغیر ہرے ہیں تو آپس میں ایک دوسرے سے پوچھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے کیا حکم دیا ہے تو دوسرے کہتے  
ہیں جو کہہ فرمایا ہے وہ حق ہے اور اللہ تعالیٰ ہر اعلیٰ و اعلیٰ دہا دہا ہے۔ علی کہتے ہیں سفیان نے کہا کہ فرشتوں  
کی باتیں شیطان چوری سے اڑاتے ہیں اور یہ شیطان اس طرح تلے اور رہتے ہیں اور انگلیوں کا اشارہ  
کرتے ہوتے تباہا، پھر بھی فرشتے خبر ہرے ہیں آگ کا شعلہ پھینکتے ہیں اور وہ شعلہ باتیں سننے والوں کو  
قبل اس کے کہ وہ اپنے ساتھ دروں آسٹلا سے جلا داتا ہے، کہیں اس شعلہ کے اس ٹک پھینچنے سے پہلے وہ

اپنے سابقہ کتابا تیا ہے اور اس طرح یہ باتیں زمین تک آجاتی ہیں پھر ان باؤں کو بخوبی سمجھنا ہر ذوالاجابا ہے اور وہ اس میں ایک سو چھوٹی باتیں ملا کر آڑوں سے بیان کرتا ہے گو کہ کوئی بات اس بخوبی معنی جاوے تو رک سچ نکل آتی ہے تو آؤ کہنے تلے ہیں کہ دیکھو اس بخوبی نے ہم سے یہ یہ کہا تھا لہذا اس کی بات سچ نکلی حالانکہ یہ وہی بات ہے جو آسان سے اڑائی تھی تھی۔ (کتاب التفسیر صحیح بخاری)

۱۶۔ ان کو کرہ ارضی خورد نمک رک دعوت ہی جا رہی ہے جہاں وہ اپنی زندگی گذارتے پوری کرتا ہے۔ فرمایا اس زمین کو دیکھو ہم نے اسے کتنا گناہ کر دیا۔ اور ان کی تعداد ہی تو صرف اتنی ہیں جتنے ہیں پھر اس پر ان کے رہنے کے مکانات ہیں۔ یہیں ان کی وسیع سیر کرتا ہے۔ اس کا مزورہ وقتہ کا شمار بھی کرتے آسان بات نہیں۔ ان کا علاوہ ان گنت قسم کے پتہ پتہ چرند کے علاوہ افراد کائنات ہیں۔ یہ سب کچھ اس کی کشت ڈل کما اندازہ کرنا میرے تو ذرا ان صحراؤں کو دیکھو جو ہزاروں میل کے وقتہ میں پھیلے ہوئے ہیں۔ پھر یہ ملنے دہلا پیاز جو بیج جڈ گیل کا طرح ٹھکے ہوئے دکھائی دیتے ہیں۔ یہ سب چیزیں اسی کی پیدا کی ہوئی زمین میں ساٹی ہوئی ہیں اور پھر بھی زمین کا بیشتر حصہ غیر آباد ہے تو جس قدر حلقہ نے اتنی وسیع زمین بنا ہے اور اس میں تمہاری آسائش کے ہر جزو کی سامان جیسا کر دیا ہے اس کی اوجہت اور وہدائیت کا انکار کرنا تمہاری عقل مندی ہے \* علاوہ زمین خستری نے اس

کائنات میں یہ کیا ہے کہ ہر چیز کو حکمت کے میزان پر تولتا ہے اور ہر چیز کو آبی میں حصہ اور بخشی تیا ہے جو اس کے تناسب ہے اس میں نہ زیادتی کا تمہا نش ہے اور نہ کمی کا احتمال (جو اب آؤ آپ کسی چیز پر سرسری نظر ہی ڈالیں تو آپ کو اس کا میزان حکمت کا احساس ہر جائے گا۔ ہر چیز کے خواہ وہ جاندار ہو یا جانے نہا تا۔ بنا تا۔ ہر یا حادثات۔ معین قدر اور خصوصیات خاصیتیں رکھ دی ہیں جن میں کسی رد و بدل آپ کو دکھائی نہیں دے گا۔ تہذیب کے جو دے ہر انار کے دانے نہیں ٹھک سکتے۔ چڑیا کی جو شکل اور حجم متور ہے، اسی میں تبدیل نہیں ہو سکتی۔ شیر جیسے عری جانور کے لئے قوت و تانت کا ایک خاص پیمانہ متور ہے جس سے آئے تجاؤ نہیں کر سکتا شیر بڑھ کر ہاتھی کا حجم اختیار نہیں کر سکتا اور ہاتھی اپنے حجم کو گھٹا کر ملی کی شکل اختیار نہیں کر سکتا۔ ہر چیز کے ایسے مضبوط قوانین اور معین پیمانے متور ہیں جن میں تبدیل نہیں ہو سکتا۔ (مناہ القرآن)

لحوی اشارے \* رحمہم : ملعون، مردود، راندہ، برا، زخم سے ہر دوزخ فیصلیٰ معنی مشغول یعنی مارجوم ہے شیطان چون کہ اللہ تعالیٰ کی بارگاہ سے راندہ برا اور مردود ہے اس لئے یہ اس کی طرف سے مکتبہ اور قرآن مجید میں جہاں بھی یہ لفظ آیا ہے اسی کی سنت میں آیا ہے • صحابہ

انتارا، فقہا، جو تارا، روستا ہے لفظ آتا ہے۔ ابن السکیت اور ابوالبیہم سے اشارے ہی کے معنی مشغول ہیں اور داعی بنے شہاب کے معنی اس جگہ اشارے کے ہے ہی جو بگڑ گئی ہوئی آہی یا فقہا میں

انتارا، فقہا، جو تارا، روستا ہے لفظ آتا ہے۔ ابن السکیت اور ابوالبیہم سے اشارے ہی کے معنی مشغول ہیں اور داعی بنے شہاب کے معنی اس جگہ اشارے کے ہے ہی جو بگڑ گئی ہوئی آہی یا فقہا میں

انتارا، فقہا، جو تارا، روستا ہے لفظ آتا ہے۔ ابن السکیت اور ابوالبیہم سے اشارے ہی کے معنی مشغول ہیں اور داعی بنے شہاب کے معنی اس جگہ اشارے کے ہے ہی جو بگڑ گئی ہوئی آہی یا فقہا میں

اہم کا اندازہ ہے۔ • **اشترق** : اس نے چرایا **اشترق** سے جس کا معنی چرانے کا ہے یا ضیاع کا معنی واعد  
 مذکر غائب • **تو ایسی** : بوجہ، پیار، دراپی، لگا استعمال معنی ہے ہے پیاروں کے ہے ہے۔ (لاق)  
**معمومات نزیہ** \* شیطان کو جسے اس نے کہتے ہیں کہ جب وہ آسمانوں کی طرف جڑھنے کا ارادہ کرتا ہے  
 تو اسے جتنا ریاں مارا مار کر نیچے مبتلا جاتا ہے وہ آسمانوں پر چڑھ کر اہلبان آسمان کی طرف  
 کرنا اور ان کے احوال معلوم کرنا چاہتا ہے (ہر شیطان سے بچا ہوا تھا چاہے وہ وہ انہیں چاہے یا نہ۔ کہوں کہ  
 وہ بن آدم کے ساتھ براں ملاوت رکھتا ہے اس کے نزدیک آدم کو ان سے چوکنہ بنا جاتی ہے۔) \* شیطان  
 یعنی سرکش، شتر، پتھر اور ہر طرح کی فرماتے ہیں : علیٰ زبان میں ہر سرکش شیطان ہے جس سے ہر انسان  
 میں سے ہو، جو چوپایوں میں سے ہر طرف ہر شے سے ہو، ہر شے جو سرکش ہر شیطان سے اس کے ہر دم  
 کیا تھا کہ اس کے اخلاق اور افعال اپنے تمام ہم جنسوں کے اخلاق اور افعال سے جدا ہوتے ہیں اور وہ  
 خیر سے بید ہوتا ہے \* عرف میں شیطان سے مراد ابلیس علیہ اللعنة ہے اور جب الشیطان  
 اللہ لام کے ساتھ کہا جائے گا یہی مراد ہر تمام طرح کے ابلیس اس کا نام اس نے ہر اکہ "ابلیس"  
 کا معنی نا امید ہونے کے ہیں اور وہ رحمت حق سے نا امید ہے اسی طرح شطن کے معنی دور ہونے کے ہیں اور  
 شیطان نیکی سے دور ہے۔ شیطانی کا استعمال غصہ میں جلیے جینے کے ہے ہے اور شیطان آتے سے یہاں (سم حشر)

وَجَعَلْنَا لَكُمْ فِيهَا مَعَايِشَ وَمَنْ نَسْتَمِرُّ لَهُ يَرْزُقْنِي ۝ وَإِنْ مِنْ شَيْءٍ  
 إِلَّا عِنْدَ نَاخِرَةِ آيِنُهُ وَمَا نَسْتَرِ لَهُ إِلَّا بَعْدَ رِشْقِ لَوْمٍ ۝ وَأَرْسَلْنَا الرِّيحَ  
 لَوَاقِحَ مَنَاسِرَ لَنَا مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَاسْتَقْبَلَكُمُوهُ ۝ وَمَا أَنْتُمْ لَهُ بِخَازِنِينَ ۝

اور اس میں تمہارے لئے اور ہی کے لئے سامان رکھے اور ان کے لئے بھی رزق کے تم اور ہی دیکھو نہیں \*  
 اور ایسی کوئی بھی چیز نہیں جس کے خزانے ہمارے پاس نہ ہوں اور ہم صرف اس کو ایک اندازہ حسین  
 سے نازل کرتے ہیں \* اور ہم نے جو جبل جو ایسی چٹانیں پھر آسمان سے پانی اتار دیکھو نہیں  
 بلکہ یا حلال کہ تم اس کے خزانہ دار نہیں۔ (۱۵/۲۰ تا ۲۲ \* ت: حسانی)

۲۰۔ اور زمین میں یا پھاڑوں میں ہم نے تمہارے لئے اسباب زندگی پیدا کئے کھانے پینے کی چیزیں  
 لباس کی چیزیں، درائیں، معاش، معیشت کی جمع ہے دنیوی زندگی کے اسباب۔ اور ان  
 (جو پاؤں) کو بھی ہم نے پیدا کیا جن کو تم رزق دینے والے نہیں (ہم ہی رزق دیتے ہیں) \* اس  
 حد لفظ من (جو عربی زبان میں صرف عقل والی مخلوق کے لئے وضع کیا گیا ہے جیسے انسان،  
 فرشتہ، جن) بمعنی ما کے ہے (کہوں کہ اس جگہ جو پائے مراد ہیں اور جو پائے عقل والے  
 نہیں قرار دینے جاتے) اس طرح آیت فَمِنْكُمْ مَنْ يَشْتَرِي عَلَىٰ بَطْنِهِ مِنْ مَن  
 مراد جازر ہیں اس آیت میں بھی من بمعنی ما کے ہیں

لغوی علماء نے کہا من سے مراد مال بچے، خادم، غلام، باندی اور جو پائے وغیرہ ہیں اہل کفر  
 خیال کرتے تھے کہ ان سب کو ہم کھلاتے پلاتے ہیں اور یہ درش کرتے ہیں آیت میں اس کی تردید کر دی  
 تھی اور فرمایا ہم ان کو رزق دیتے ہیں، لغوی علماء نے اس طرح ترجمہ کیا ہے، ہم نے تمہارے اور  
 ان کے لئے جن کے تم رازق نہیں ہو اسباب زندگی پیدا کئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے مذکورہ بالا آیت  
 میں اپنی ہستی کمال قدرت، ہمگیر حکمت، استحقاق الوہیت اور اخص ذوالرحمنی کے لئے مذکورہ  
 اشیاء کی تخلیق کو پیش کیا ہے اور بندوں کو اپنے انعامات کی یاد دہانی کی ہے تاکہ لوگ دوسروں  
 کو اس کا شریک نہ بنائیں اور تمہارا ہی کو معبود سمجھیں، اس کی نعمتوں کا شکر ادا کریں کثران نعمت  
 نہ کریں۔ (تفسیر مظہری - ت)

۲۱۔ اشیاء ممکنہ سے کوئی شے ایسی نہیں مگر ہمارے ہاں، یعنی ہمارے فرمان کے تابع ہیں۔ خزانہ آئینہ  
 اس کے خزانے۔ یہ خزانہ کی جمع ہے بمعنی خزن۔ یعنی پردہ جگہ جہاں نہیں مال محفوظ کیا جاتا۔ حرف عام میں  
 ملک و سلاطین کے وہ مخفی خزانے مراد ہیں جہاں اعلیٰ کے رزق چھپا ہے جاتے ہیں اللہ تعالیٰ کی قدرت و ارات کو



خزاں سے اس کے تشبیہ دیا گیا ہے کہ اس کے خزانہ عوام کی صعوبات سے پریشیدہ ہیں اور وہاں کسی کو دستبرد کی حکمت نہیں باوجودیکہ آرزو کو ان کی گفت فرودت ہے اور ان کو وہ اغتیب بھی رکھتے ہیں پریشیدگی کے لحاظ سے بھی دیشیہ تشبیہ ہے اس کے کہ وہ صدورات صرف اللہ تعالیٰ کے ارادے پر موقوف ہیں کہ جب چاہے موجود ہو سکتی ہیں یا زیادہ اس قدر تیار رکھی ہیں کہ بمجرد ارادہ الہی کے وہ موجود ہو جائیں گی اور انہیں بارشوں کے خزاؤں کے نفس اماراں سے بھی اسی معنی پر تشبیہ دیا گیا ہے جیسا کہ مذکورہ بالا فقرے سے معلوم ہوا اس قدر پر خزانہ سے استعارہ تخیلیہ ہے \* اور ہم کسی شے کو نہیں آتا رہتے یعنی پیدا نہیں کرتے مگر درانحالیکہ وہ شے قدر معلوم کے ساتھ مستعمل ہوتی ہے یعنی جس طرح حکمت کا تقاضا ہوتا ہے وہ شے اس کی حکمت کے تابع ہو کر پیدا ہو جاتی ہے چونکہ اللہ تعالیٰ کی حکمت میں نفس و عیب کا شائبہ نہیں اس لئے ہر وہ شے جو پیدا ہوتی ہے وہ علم الہی کے تقاضوں کے مطابق ہوتی ہے \* چونکہ نفس الہی کے نزول کا مرکز عالم عمومی ہے اور اشیاء کا اور در عالم سفلی کی طرف ہوتا ہے اسی لئے اسے منزل سے تعبیر فرمایا ہے۔ حضرت ابن عباسؓ فرماتے ہیں بقدر معلوم کا مطلب یہ ہے کہ بارش کے انداز سے کو بارش کے نثران فرشتے جانتے ہیں کہ کس قدر اور کس پیمانے پر بارش نازل کرنی ہے۔ طوفان توحہ کے وقت اور ان اور پانے کا تصور ختم ہو گیا تھا یہ طوفان سلسل جاپس دراز ایک رہا ہے \* بحر العموم میں ہے کہ ہر وہ شے جس کے نفع یا ہرے میں ہے اس کی تخلیق و تکوین پر اللہ تعالیٰ قادر ہے۔ اور جسے جتنا عطا فرماتا ہے وہ اس کے لائق ہوتا ہے کیوں کہ اللہ تعالیٰ کے علم میں ہے کہ نذرہ اس قدر سے زیادہ کا اہل نہیں ہے وہی جانتا ہے کہ نذرہ کے لئے کون سا اور کتنی نعمتیں بہتر اور ان کے نفع کے حریب تر ہیں۔ (اور ۲ البیان - ۲)

۲۲۔ قرآن شریف میں رحمت کی ہر اور باری اور قہر کی ہر اور باری فرمایا جاتا ہے جو ہر بارش لانے والی ہے وہ بھی افضل ہے کہ رحمت کی پندہ ہے اس لئے ان ہر اور کے چلنے وقت دعا مانگنا بہتر ہے اور غضب کی ہر اور چلنے وقت رب کی نیاہ مانگنا چاہیے جیسا کہ حدیث شریف میں ہے \* بارش کا پانی جو آسمان کی طرف یا آسمانی اسباب گری وغیرہ سے آتا ہے نذر آت ہے پر فلاسفہ اقرامن نہیں کر سکتے اس بارش کی برکت سے کنوؤں چشموں میں پانی بڑھتا ہے اور زمین جلد دی پانی پیا جاتا ہے (قرآن العزیز)

**لغویات** \* **مغالب**: جمع، معیشتہ واحد، مسکن زندہ مانی • **خزائین**: اس کے خزانہ خزانین مصنفہ ضمیر واحد مذکر غائب مصنف الیہ • **ریح**: ہوائیں مار چھ کوجع واضح ہے کہ قرآن مجید میں جاب "ارسال ریح" کا تذکرہ ہے "اثر بلفظ جمع ہے یعنی ریح کا لفظ استعمال ہوا ہے تو وہاں عام طور پر رحمت کی ہوائیں مراد ہیں اور اثر ریح یعنی واحد کا لفظ استعمال ہوا ہے تو عذرا بکے معنی مراد ہیں۔ امام سیوطی آقان میں قرآن مجید کے قاعدہ افراد و جمع کا ذکر کرتے ہیں

اطمینان ہے : کہ اسی معاہدہ سے ارجح ہے کہ وہ حج ہو کر بھی مذکور ہے اور مفرد ہو کر بھی ، پس جہاں وہ سیاق  
 رحمت میں ذکر کا تمنا ہے حج ہو کر مستقل ہو رہا ہے اور جہاں سیاق عذاب میں آتا ہے مفرد لانا تمنا ہے •  
**تواضع** : حج لا مع اور لا قوت مفرد ، بار بار احمد ، یعنی وہ ہر اس جہاں سے حج ہے (لن)  
 اور جو لغو حمل کے اٹھاتی ہیں (مدارک) • **استغفار** : ہم نے تم کو اسے پدیا ۔ اس میں ذمہ دہم ذکر غائب ہے  
**مغزوات مفرد** \* اللہ تعالیٰ نے مغزوات کو پیدہ فرمایا اور اپنے فضل و کرم سے ان سمجھوں کو اپنی نعمتوں  
 سے نواز دیا ۔ وہ ربیعین ہے اپنی تمام مغزوات کا حقیقی پروردگار ہے وہ نہ صرف یہ کہ ان نوز  
 معیشت یعنی سازد سامان حیات سے سر فراز کیا بلکہ ان اور مغزوات کی پرورش کے لئے رزق مہیا کر دیا  
 جنہیں اللہ تعالیٰ کو روزی ہم نہیں سمجھیں گے • اللہ تعالیٰ کے خزان غیبی میں ہر چیز اس قدر وافر موجود ہے  
 جس کا ان فی ذہن اور اک نہیں کر سکتا زمین اور آسمان کی ہر چیز پر نعمت خواہ نباتات ہوں کہ فواکھات  
 یا بارش ہر ایک پر اللہ کا اختیار ، بلکہ ، تصرف ہے اس کے تابع حکم و ارادہ ہے ۔ اللہ تعالیٰ ہر چیز میں قدر اور اندازہ  
 سے نازل فرماتا ہے اور وہ وہی خوب جانتا ہے کہ کونسی چیز ، کب ، کس لئے ، کتنی ضروری ہے • حضرت عبد اللہ  
 بن عباسؓ سے مروی ہے کہ " جب کبھی کوئی تیز برا چلتی تھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فوراً دو زانو بیٹھ کر  
 دعا کرتے تھے " اے اللہ اس کو رحمت بنا دے عذاب نہ بنا " اے اللہ اس کو رحمت کی ہر اسے کر دے  
 عذاب کی آندھی نہ کر دینا " (رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس حدیث میں رحمت کی ہر اسے کے لئے لفظ ریاح  
 بعینہ حجج اور عذاب کی آندھی کے لئے لفظ ریح استعمال فرمایا ہے) (طبرانی) (ص ۲۷۸)

وَإِنَّا لَنَخُنُّ نَحْيًى وَنُؤْمِنُ بِوَعْدِ رَبِّنَا نَسْتَعِينُ ۝ وَاعْلَمْنَا الْمُسْتَقْدِمِينَ مِنْكُمْ

وَلَعَدَّ عَلِمْنَا الْمُتَأَخِّرِينَ ۝ وَإِنَّا لَنَرَاكَ فَوَاحِشًا مَّهْمًا إِنَّهُ خَلِيمٌ عَلِيمٌ ۝

اور ہے شک ہم ہی زندہ کرتے ہیں اور ہم ہی مارتے ہیں اور ہم ہی (ان سب کے) وارث ہیں \*  
 اور یقیناً ہم جانتے ہیں ان کو بھی جو گزر چکے ہیں تم سے اور یقیناً ہم جانتے ہیں بعد میں  
 آنے والوں کو \* اور ہے شک آپ کا (ب) پروردگار ہی العلیس (روز قیامت) جمع کرے گا  
 ہے شک وہ ہر ادا سب کو جانتے والا ہے - (۱۵/۲۳ تا ۲۵ \* ت: صیاد)

۲۳ - اور ہم ہی احیاء میں حیات پیدا کرتے ہیں اور ہم ہی اجسام سے حیات کو ضائع اور زائل کرتے ہیں -  
 اور کبھی احیاء اور امانت کو عام رکھا جاتا ہے جو حیوانات - نباتات دونوں کو شامل کرتا ہے اور  
 انہوں کو قدرت (حاصل) ہے کہ حیوانات میں حیات اور نباتات پر بارش برسا کر موسمِ ربیع میں  
 تازگی بخشتا ہے اور موسمِ خریف میں ان سے خشکی اور تازگی ختم کر کے العیس بے رونق کر دیتا ہے اور  
 اصل ایمان کو ایمان سے زبردستی بخشتا ہے اور اہل کفر کو کفر میں مبتلا کر کے ان کے توبہ کو مراد بناتا ہے  
 یا یہ معنی ہے کہ طاعات و عبادات سے ہم تمہیں زندہ کرتے اور متابعتِ شہوات سے ہم تمہیں مارتے ہیں \*  
 اور ہم ہی باقی رہنے والے ہیں - وارث کا معنی باقی ہے اور میت کے وارث کو بھی اسی حقیقت پر وارث  
 کہا جاتا ہے کیوں کہ وہ اپنے حورث کے مرنے کے بعد باقی رہتا ہے - اب جتنا یہ بڑا کہ ہم ہی تمام مخلوق  
 کی نشاۃ بعد باقی اور تمام مجازی مالکوں کے مرنے کے بعد ہم ہی پر خدائے کا واحد مالک ہیں اس حقیقت پر  
 ہم اولاد و آخرت پر طرح مالک ہیں - فنا کے بعد کسی کو کسی شیخ پر تصرف کا حق نہیں نہ صورتہ نہ حجازاً (اور علیہ السلام - ت)  
 ۲۴ - اور ہم تمہارے اٹھوں کو بھی جانتے ہیں اور ہم تمہارے پھیلوں سے بھی واقف ہیں - یعنی ہم سے  
 تمہاری کوئی حالت پوشیدہ نہیں - سابق آیت میں اپنی قدرت کا مکمل کی دلیل بیان کی تھی اس  
 آیت میں اپنے علم کی بہترین گواہی کا اظہار فرمایا جو قدرت کی دلیل ہے اسی سے قدرتِ شہوت  
 پر جاتا ہے (قدرتِ بغیر علم کے ناممکن ہے) لہذا نے لکھا ہے کہ حضرت عبد اللہ بن عباسؓ نے فرمایا  
 مستقدمین سے مراد ہے اور متاخرین سے مراد ہے - شیخ نے کہا اعلیٰ چھیلے تو مراد ہی  
 حکمہ کا قول ہے کہ مستقدمین سے مراد وہ لوگ ہیں جو پیدا ہو چکے ہیں اور اپنے آباد کی پشت سے  
 برآمد ہوئے ہیں اور متاخرین سے مراد وہ لوگ ہیں جو ابھی پیدا نہیں ہوئے ہیں اپنے ماپوں کی پشت  
 سے ماپوں کے نزدیک گزشتہ اقوام مستقدمین ہیں اور امت محمدیہ متاخرین سے مراد ہے  
 حسن نے کہا طاعات و خیریں آگے بڑھنے والے مستقدمین ہیں اور طاعت و خیریں سستی کر کے اور  
 پچھڑنے والے متاخرین ہیں -

بعض علماء کا قول ہے کہ مستقدم اور مستأخرین سے مراد نمازیوں کی اٹلی پچھلی صفیں ہیں۔ ابن مردودہ کا بیان ہے کہ داؤد بن صالح نے حضرت سہیل بن حنفیہ انصاری سے دریافت کیا: کیا یہ آیت جہاد کے سلسلہ میں نازل ہوئی (یعنی مستقدمین و مستأخرین سے کیا صحابہ میں مراد ہیں) حضرت سہیل نے فرمایا نہیں اس کا نزول نمازیوں کی صفوں کے متعلق ہوا تھا۔ قتادہ کے نزدیک جہاد کی صفوں میں آیت پیچھے رہنے والے مراد ہیں۔ ابن عیینہ کے نزدیک وہ لوگ مراد ہیں جو مسلمان ہو چکے اور انہیں مسلمان نہیں ہوئے۔ اوزاعی کے نزدیک اول وقت اور آخر وقت نماز پڑھنے والے مراد ہیں۔

۲۵۔ ایسا فرقہ ہے جسے اللہ نے کفار قرار دیا اور وہ کفار کے عمل کے لئے انہیں اپنے حضور صبح کر کے کہوں کہ تمام باتوں کی طرح اس بات کے لئے بھی اس نے ایک اندازہ ٹھہرایا ہے وہ حکیم و عظیم ہے اور جب وہ حکیم ہے تو ممکن نہیں کہ اس نے انسان کے اعمال کے لئے کوئی اندازہ نہ ٹھہرایا ہو اور جب وہ عظیم ہے تو ممکن نہیں کہ انسان کے اعمال اس کی نظر سے پوشیدہ رہ سکیں۔ (ترجمان)

**لغوی اشارے \*** **خبی**: جمع تکلم مضارع، احياء مصدر، باب افعال۔ ہم زندہ کرتے ہیں۔ ہم سرسبز کرتے ہیں یا شرف کے قابل بناتے ہیں۔ **تسمیت**: جمع تکلم مضارع، امانۃ مصدر (افعال) ہم ہی ہوتے۔ **بھیجے** ہم ہی مارتے ہیں۔ **الوارثون**: اسم فاعل جمع مذکر مرفوع الوارث واحد۔ باقی رہنے والے۔ **مالک**: **الوارث**: اسم فاعل واحد مذکر مجرور۔ وہ شخص جو کسی کے رہنے کے بعد اس کا ترکہ کا حصہ دے اور ہر تاج۔ **المستقدمین**: اسم فاعل جمع مذکر مرفوع **المستقدم** وہ اللہ استعمال مصدر، باب استفعال۔ اٹلے لوگ، پہلے زمانہ میں شروع ہوئے۔ **المستأخرین**: اسم فاعل جمع مذکر مرفوع **المستأخر** مفرد (باب استفعال) پچھلے پیچھے آنے والے، بعد کرانے والے تاخیر؟ پچھے لانا، پیچھے کرنا تاخیر؟ پچھے آنا (لفظ تسمیۃ)

**معنی ماٹے فرمید \*** اللہ تعالیٰ ساری کائنات کا خالق و مالک ہے وہ قادر مطلق ہے ہر ایک پر اس کے مقدر قدرت ہی ہے اسی نے فرمواتی کہ پیدا کیا جویاں اور انسان جیسا ہے اور ان کے زندگی موت، جلا نانا اور اسی کے اختیار میں ہے۔ اللہ تعالیٰ ہی کے لئے بقا ہے اور وہی ہر چیز کا مالک و مختار ہے مخلوق ہی جو موجود ہیں اور موجود دوزوں کے پاس جو کچھ ہے وہ سب کچھ اللہ تعالیٰ کی عطا، ان اور سرکاری ہے لہذا وہی تمام موجودات اور ان کے پاس موجود اشیاء و مقروضات کا مالک حقیقی ہے مالک کو اپنی ملک میں تصرف کا اور اختیار ہوتا ہے وہ کائنات سے مالا مال کرے اور جب چاہے موت دیدے سب شے والے ہیں اور اللہ تعالیٰ رب العزت ہی باقی رہنے والا ہے آیت ۲۵ میں عَلِمْنَا فرمایا یعنی ہم جانتے ہیں ہم کو معلوم ہے۔ دانا اور خوب جانتے والے کو عظیم کہتے ہیں۔ واضح رہے کہ عظیم اس لئے کہی ہے

قرآن پاک میں علیہم کا بیشتر استعمال اللہ تعالیٰ کی صفت ہی میں ہوا ہے کیوں کہ اصل علم اس کا ہے "علیہم" اللہ تعالیٰ کے نودونہ (99) ناموں میں سے ایک صفاتی نام ہے یہ اسم اللہ تعالیٰ کے کمال علم کا مظہر ہے جس کا علم اتم و اکمل ہے۔ اور وہ علم معلومات سے مستفاد نہیں بلکہ معلوم اس سے مستفاد ہے۔ مستفاد و مستافرین سے مراد سفر کے پاس نمازیوں کی اٹلی اور جمعہ کی صفتیں ہیں اس ضمن میں یہ ارشاد نہیں صلی اللہ علیہ وسلم کہ "اگر تم لوگوں کو معلوم ہو جائے کہ اذان کہنے اور نماز کی پہلی صفت میں کھڑے ہونے کی کتنی عظیم فضیلت ہے تو صفت اول ہی کھڑے ہونے کے لئے قرعہ اندازی کرنی پڑتی۔ اسی طرح ایک قول یہ بھی ملتا ہے حضرت کعب کہتے ہیں کہ کچھ ایسے ہیں جنہاں خاص ہے کہ جب وہ سجدہ ایزہ پڑتے ہیں قرآن کے پچھے جتنے آیت پڑتے ہیں سب کی حضرت پر جاتی ہے معلوم ہوا کہ فضیلت خاص تو صفت اول کے تابعین کے لئے ہے اگر کسی وجہ سے صفت اول پر توجہ نہ پائے تب بھی اس کے لئے یہ امید ہے کہ اٹلی صفتوں میں سے کسی نیک اور مقبول کی وجہ سے اس کی میں بخش ہو جائے۔ ● اور یہ ترک آگیا کہ سب میں ان کو جمع کرے تا جائے تک وہ حکیم اور علیہم ہے (س م ج ش)

وَلَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ مِنْ صَلْصَالٍ مِنْ حَمَإٍ مَسْنُونٍ ۝ وَالْجِبَانِ خَلَقْنَاهُ  
 مِنْ ثُبُلٍ مِنْ نَارِ السُّمُومِ ۝ وَإِذْ قَالَ رَبُّكَ لِلْمَلَائِكَةِ إِنِّي خَالِقٌ بَشَرًا  
 مِنْ صَلْصَالٍ مِنْ حَمَإٍ مَسْنُونٍ ۝

اور یہ شکہم نے آدمی کو بھیجی ہوئی مٹی سے بنایا جو اصل میں ایک سیاہ بودار مارا بھی \*  
 اور جن کو اس سے پیسے بنایاے دھوئیں کی آگ سے \* اور یاد کرو جب تمہارے رب  
 نے فرشتوں سے فرمایا کہ یہ آدمی کو بنانے والا ہوں کبھی مٹی سے جو بودار سیاہ  
 \* مارے سے ہے۔ (۱۵/۲۶ تا ۲۸ \* ذکر اللان)

۲۶۔ اور بلاشبہ ہم نے انسان کو پیدا کیا بھیجی ہوئی مٹی سے جو سڑے ہوئے تارے سے تیار کی ہوئی تھی انسان  
 (میں الف لام جنبی ہے اس) سے مراد جنس بشر یعنی حضرت آدمؑ کو پیدا کیا۔ انسان کی وجہ تسمیہ  
 ستودہ رہی اس کا معنی ہے ظہور، انسان ظاہر ہے آنکھ سے دکھائی دیتا ہے اس کا معنی دل بستگی  
 اور پریم ہے انسان باہم مانوس ہوتے ہیں یا نسیان سے مشغول ہے۔ حضرت آدمؑ کو ایک حکم دیا گیا تھا  
 مگر وہ اس کو قبول کئے نسیان کا معنی ہے بھولنا۔ صلصال خشک مٹی جو آگ میں نہ پکائی تھی سو اور  
 کھن کھن برتنی ہو (یعنی بیان سے کھٹکتی ہو) حضرت ابن عباسؓ نے فرمایا صلصال وہ عمدہ پاکیزہ کچیڑ ہے  
 جس میں پانی سرکہ جانے کی وجہ سے شگاف پیدا ہو جاتا ہے اور جب اس کو (اس کی قدر سے) ملا یا جاتا ہے  
 تو کھڑکھڑ کی آواز دیتی ہے۔ مجاہد نے کہا بد بودار کچیڑ کو صلصال کہتے ہیں اصل اللحم اور أصل اللحم  
 گوشت بد بودار ہوتا ہے۔ صلصال اسی مادہ سے ماخوذ ہے۔ حواء دلدلی کچیڑ جو زیادہ پانی کا قریب  
 ہونے سے کالی پڑ جاتی ہے۔ مسنون پتلا جس میں صورت بنا دی تھی جو یہ نقط سنت الرحم سے ماخوذ ہے  
 شروع میں مٹی، آراب، خاک، پھر پانی میں گوندھے جانے کا بے طین (کچیڑ) پورا لیسہ است تک یونہی  
 رہنے کا یہ حوا (لیسہ کچیڑ یا دلدل) پورا اس کا خلاصہ اور جو ہر نکال لیا جائے تو اس کو سلالہ  
 (خلاصہ) کہا جاتا ہے پھر اس میں توش صورت بنا دیے جائیں (پتلا بنا دیا جائے) تو اس کو  
 مسنون کہتے ہیں اور مسنون خشک ہو جائے تو اس کو صلصال کہتے ہیں۔ مجاہد اور قتادہ نے کہا مسنون  
 خراب بد بودار یہ نقط سنت الحجر علی الحجر سے ماخوذ ہے ابو عبیدہ نے کہا مسنون (اسم مفعول)  
 سن سے مشغول ہے سن کا معنی ہے بیان۔ مسنون بنایا ہوا جیسے مختلف دھاتیں جن کو یکجہلا کر  
 سانچوں میں مگر کر ڈھالا جاتا ہے اسی طرح اس (پتلی سیال) کچیڑ کی حالت ہوتی ہے (جس کو مسنون  
 کہا جاتا ہے) عرب کہتے ہیں سنت الما میں نے پانی بنا دیا تو یا (دلدلی کچیڑ سے ڈھال کر اول (قوام)  
 تیار کیا گیا پھر انسانی صورت بنا دی تھی اور مجاہد تیار کیا گیا جو کھوکھلا تھا پھر وہ خشک ہوتا اور بیان سے

کھن کھن جو نلے گا پھر رفتہ رفتہ اس پر تغیرات آتے رہے۔ آخر جبہ بالکل ہوا اور اللہ سے پر گیا تو اس میں روح پھینکی گئی تھی (ظہری۔ ۲۷)۔  
 ۲۷۔ وَالْعَبَّانُ۔ اس سے ابو العن مراد ہے۔ اور مذہبی یہ قوم ہے کہ ابلیس ہی ابو العن ہے اور جان من  
 کی اسم جیسے ہے (قادر) اور جن جن کو پرشیدہ ہوتے ہیں اس کے انہیں جن معنی پرشیدہ کہا جاتا ہے۔ یہ جن جان  
 ہے اس کے مطلق جن یعنی اسم جنس مراد ہو جیسا کہ الانسان برن کر مطلق جنس انسان مراد لی جاتی ہے۔ پھر اسم جنس  
 سے ہر فرد مراد لیا جاتا ہے اسم جنس بمنزلة الیکلادہ کے ہوتے ہیں اس کے گویا باقی افراد پیدا ہوتے ہیں \* ہم نے اسے  
 انسان کی تخلیق سے پہلے پیدا فرمایا تھا اور گرم زمین آگ سے \* السموم لغت میں الريح الحارہ (گرم ہوا) اور  
 بمنی الريح الحارہ فیما نارا (وہ گرم ہوا جس میں آگ ہو) کہا جاتا ہے \* السموم اور الحرور میں فرق یہ ہے کہ  
 السموم اکثر ان کو ہوتا ہے اور الحرور وہ گرم ہوا جو رات کے وقت ہوتی ہے کہی کھیا۔ یہ دن کو ہی ہوتی ہے (قادر)۔  
 اور سموم کو اس نام سے اس کے دو کم کرتے ہیں کہ یہ لطافت طبع کی وجہ سے سام میں اثر کر جاتی ہے بالخصوص وہ جنات  
 جو سوراخ رکھتے ہیں مثلاً مند، ناک، لسان وغیرہ لہذا انہیں نفث کہتے ہیں کہ سموم وہ آگ ہے کہ جس میں دھواں  
 نہ ہو \* جن کی تخلیق سے پہلے انسان کی تخلیق کا ذکر محض انسانی شرافت کی وجہ سے ہے تاکہ معلوم ہو کہ انسان  
 جن سے اشرف و افضل ہے ورنہ سب کو معلوم ہے کہ جن انسان سے پہلے پیدا ہوا تھا \* جنات اور آدم  
 علیہ السلام کی تخلیق کا درمیانی فاصلہ ساٹھ ہزار سال کا ہے (اورح البیان - ۲)

۲۸۔ یہ خبر اب تعالیٰ نے آدم علیہ السلام کی پیدائش سے پہلے فرشتوں اور ابلیس کو دی تھی۔ چونکہ جماعت  
 فرشتوں ہی کی تھی۔ ابلیس صرف ایک تھا اس لئے اس کا ذکر نہ فرمایا۔ صرف فرشتوں کا ذکر ہوا۔  
 یہاں آدم علیہ السلام کو بشر فرمانے میں آپ کی انتہائی نفرت (تورینا وکریف) ہے (حضرت آدم  
 علیہ السلام کو) رب نے خود اپنے دست قدرت سے بلا واسطہ فرشتوں کے نبایا فرمایا ہے لہذا  
 خَلَقْتُ بِيَدِي مَطْلَب یہ ہے کہ میرے سر دست قدرت کی خاص صنعت خیال رہے کہ آدم علیہ السلام

آخری مخلوق ہی جیسے ہمارے حضور (اکرم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) آفرینیاہ (یعنی خاتم النبیین)۔ (ذوالقرنان)

**سخوی اشارے \* انسان:** آدمی۔ مذکر اور مؤنث دونوں کے لئے استعمال ہوتا ہے • **مصلصال:**  
 بھتی ہوئی مٹی، کھنکھناتی ہوئی مٹی، وہ خشک مٹی کہ جب اس پر انگلی ماری جائے تو بچنے اور کھنکھناتے  
 لگے مصلصال کہلاتی ہے اور لہجنے اس کے معنی سڑھی ہوئی مٹی کے کہی بیان کئے ہیں۔ امام اعظم لکھتے  
 ہیں "اصل میں مصلصال خشک چیز کے بچنے کا نام ہے اس سے محاورہ ہے مثل السيار (گھوٹی بجی) اور اسی  
 سے خشک مٹی مصلصال سے موسوم ہے (کیوں کہ وہ بھتی ہے) مصلصلۃ باقی ماندہ پانی کا نام ہے •  
 شکرہ میں پلنے کی کھڑکھڑاہٹ سے مشابہ ہونے کی بنا پر اس نام سے موسوم ہے۔ قرآن کا  
 بیان ہے کہ مصلصال وہ مٹی ہے جس میں رگڑ ملی ہوئی ہو اور اس طرح بچنے لگے جس طرح کہ  
 ٹھیکری بھتی ہے • **جان:** جن، سانپ، جن کی صبیحہ حضرت عبد اللہ بن عباس سے روایت ہے کہ

جس طرح ابابتر (سارے انسانوں کے باپ) کا نام آدم ہے اسی طرح ابوالحسن (جنوں کے باپ)  
 کا نام جان ہے۔ قنادہ کا بیان ہے کہ جان ابلیس ہی ہے۔ بعض علماء کا خیال ہے کہ جان ابوالحسن  
 اور ابلیس ابوشیطین ہے۔ جن مسلمان بھی پرتے ہیں اور کافر بھی۔ جس طرح نبی آدم کھاتے پیتے  
 اور مرتے جیتے رہتے ہیں یہی حال ان کا ہے اور شیاطین مسلمان نہیں پرتے نہ ابلیس کے مرتے سے بچے  
 ان کو موت آتی ہے (خازن) • سکونم الحو، نیز بھاپ وہ گرم برا جو زہر کا سا اثر کرے سکونم کہلاتا ہے (لن)  
**مفہومات مزید \*** آیت ۲۸ میں ملائکہ کا ذکر آیا ہے۔ تملیکۃ جمع ہے ملک کی اور وہ  
 انورث سے ہے جس کے معنی پیام بھی یا پیام رسالتی ہے (راغب اور عجمی) تملیکۃ  
 کو ملائکہ کہتے ہیں اس لئے ہے کہ ان کا اصل کام پیام رسالتی ہے۔ اور وہ عباد اللہ فرشتہ کہتے  
 ہیں۔ فرشتے فزوی مخلوق ہوتے ہیں وجود خارجی رکھتے ہیں محض صفات الہی یا قواسم طبیعی کے مرادف  
 نہیں عادتاً ان کے لئے غیر مرئی رہتے ہیں حسب ضرورت مختلف شکلیں اختیار کر سکتے ہیں (کبیر و  
 بیضاوی) عباد اللہ ان کے لئے لائق تہنید و تکریم کے علم میں ہے وجود میں انسان پر تقدم زمانی رکھتے ہیں  
 سرشت محصورانہ برآیا ہے یعنی بدی کی صلاحیت نہیں رکھتے، خالق کے خاص فرمانبردار خادم ہوتے  
 ہیں سکونم بندے ہونے میں بالکل انسان جیسے ہی (ایشا) (س م ج ش)



فَإِذَا سُوِّيَتْهُ وَنُفِخَتْ فِيهِ مِنْ رُوحِي فَتَعْبُوا لَهُ سَاجِدِينَ ۝  
تَسْجُدَ الْمَلَائِكَةُ كُلُّهُمْ أَجْمَعُونَ ۝ إِلَّا إِبْلِيسَ أَبَى أَنْ  
يَكُونَ مَعَ السَّاجِدِينَ ۝

میرا جب اس کو سُوئی بنا چکوں اور اس میں اپنی روح پھونک دوں تو تم اس کے آگے سجدہ میں گڑبڑنا \*  
میرے سبکے سب فرشتوں نے سجدہ کیا \* مگر ابلیس نے کہ وہ سجدہ کرنے والوں میں سے نہ ہوا۔  
(۱۵/۲۹ تا ۳۱ \* حقائق)

۲۹۔ اور جب آپ کے رب نے فرشتوں سے فرمایا کہ میں آزمائشہ ایک بشر کو بھتی ہوئی مٹی سے جو سر سے  
ہوتے تارے سے بنا ہو گا پیدا کرنے والا ہوں سو جب اس کو پرانا بنا چکوں اور اس میں اپنی طرف  
سے جان ڈال دوں۔ نفخ کا معنی ہے کسی کو کھلی چیز میں ہوا کو گزانا۔ (منہ سے یا کسی اور  
طرف سے) "تَعْبُوا" اس سے وَقَعَ وَقُوعًا سے۔ لکن میں لام بعضی راہی ہے یعنی آدمؑ کی طرف  
رخ کر کے سجدہ کرنا اللہ تعالیٰ نے آدمؑ کو ملائکہ کا قبضہ سجدہ بنا یا جیسے کعبہ کو قبضہ عبادت انسانوں  
کے لئے قرار دیا۔ کعبہ کو سجدہ نہیں کیا جاتا بلکہ کعبہ کو تعبدات و افوار سے چون کہ ایک حضور صیت ہے  
(اس لئے اس کو جہت بنا یا پس اسی طرح فرشتوں کے لئے آدمؑ کو سجدہ کی جہت بنا یا۔) (حقیقت)

● سجدہ کا لغوی معنی ہے تذلّل اور خضوع اور شریعت میں اس کا معنی ہے وضع الجسود علی  
الارض۔ "پیشانی کا زمین پر رکھنا۔ بعض علماء کے نزدیک یہاں سجدہ کا لغوی معنی مراد ہے کہ فرشتوں  
کو ادب و احترام کا حکم دیا گیا۔ (۳۲/۲) لیکن جمہور علماء کے نزدیک شرعی معنی مراد ہے یعنی فرشتوں کو  
حکم دیا گیا کہ آدم علیہ السلام کے سامنے پیشانی رکھیں۔ اس سجدہ کی دو صورتیں ہیں۔ ایک تریہ کہ پیشانی  
جھکانے والا یہ اعتقاد کرے کہ جس کے سامنے میں پیشانی جھکا رہا ہوں وہ خدا ہے تریہ عبادت ہے  
اور عبادت خاص ہے اسی وحدہ لا شریک کے ساتھ جو خالق و مالک ہے ساری کائنات کا۔ کیوں کہ  
اللہ تعالیٰ کے سوا کسی کی عبادت کبھی بھی کسی نہی کی شریعت میں جائز نہیں بلکہ انبیاء کی بعثت کا مقصد  
ادب میں تھا ہی نہیں کہ وہ انسانوں کو صرف اللہ تعالیٰ کی عبادت کا حکم دیں اور دوسروں کی عبادت سے  
منع کریں۔ تریہ کیوں کہ ہو سکتا ہے کہ جس چیز سے روکنے لگے انبیاء کو ان تشریف لائے اس فعل کا  
ارتکاب خود گنہگار یا کسی کو اجازت دیں۔ دوسری صورت یہ ہے کہ جس کے سامنے سجدہ کیا جا رہا ہے  
اس کی عزت و احترام کے لئے ہو عبادت کے لئے نہ ہو تو اس سجدہ کو سجدہ تخیلیہ کہتے ہیں یہ پہلے انبیاء کو کلام  
کی شریعتوں میں جائز تھا لیکن حضور کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس سے بھی منع فرمایا۔ اب تعظیمی سجدہ بھی

ہمارا شریعت میں حرام ہے۔

(صیغہ التواضع)

● سجدہ کا یہ حکم بطور تعظیم کے تھا۔ عبادت کے طور پر نہیں۔ اور یہ چون کہ اللہ کا حکم تھا اس کے اس کا جواب میں کوئی شکر نہیں تاہم شریعت محمدیہ میں بطور تعظیم بھی کسی سجدے کا حکم کرنا جائز نہیں ہے۔ (ص۔ ۱)

۳۰۔ آدم علیہ السلام کی تخلیق اور ان کے ڈھانچے کی تکمیل اور نفع دہش کے بعد ملائکہ کرام نے سجدہ کیا۔ سب کے سب۔ یہاں تک کہ ان میں ایک نہیں باقی نہ رہا ارضی و سماوی تمام ملائکہ ساجد ہوئے اجتمعوا نام۔ یعنی پس و پیش ہر کر سجدہ نہ کیا بلکہ سب نے اکٹھا ہو کر سجدہ کیا۔ اجمعوں تاکید در تاکید ہے لیکن ان دونوں معنیوں میں وضع کے لحاظ سے صحیح اور معنی کا معنی موجود ہے جیسا کہ عام مادہ ہے ہر لفظ کے استعمال (حمازی) میں اصل معنی ضرور ملحوظ رہتا ہے جب ہم معنی دوسرے ہم معنی کی تاکید کے واقعہ پر تو دونوں میں معنی کا اعتبار ضرور ہوتا ہے یہاں پر بھی ایسے کے اتر چہ دونوں احاطہ لگائی تو جاتے ہیں لیکن چونکہ دوسرا معنی بے لگنے کی تاکید کے طور پر واقعہ پر ہے اسی لئے اس میں بھی تاکید کے وقت احاطہ کا معنی ملحوظ رہا یہ اس لئے کہ قرآن مجید کا کوئی لفظ زائد اور ہے وجہ نہیں۔ علاوہ ازیں سجدہ ایک اسم عمل ہے اس میں ضرور ہے کہ سجدے کا بہترین معنیوم لایا جاتا ہے اور بہترین معنیوم یہی ہے کہ سب ملائکہ نے نل کر سجدہ کیا۔ (ادراج البیان۔ ۲)

۳۱۔ ہر چند کہ حضرت آدم علیہ السلام خاک سے بنائے گئے تھے مگر ان میں وہ اسرار حکمت رکھے تھے کہ جن کی نشانیوں کو انہوں نے ابلیس کو خبر تھا اس لئے ان کا پیدا ہونے سے پیشتر ملائکہ کو خبر تھی اور حکم دیدیا کہ جب وہ من کر تیار ہو تو سب کے سب اس کے آگے جھکے یا با تعظیم کے۔ فرشتوں نے تو ایسا کیا مگر ابلیس نے اس کے مادہ خاکی پر لحاظ کر کے تبرک راہ سے حکم اٹھا نہ بجالایا۔ (تفسیر حسان) لغویات **سَوَّيْتُ** : میں نے اس کو پر اور پرانا بنایا، میں نے اس کو برابر کیا۔ **سَوَّيْتُ** تَشْوِيَةٌ سے ماضی کا صیغہ واحد بتکلم ۵ ضمیر واحد مذکر غائب ● **نَفَعْتُ** : واحد تکلم ماضی معروف **نَفَعْتُ** سے (جب) میں نے ایک دوں ● **رَوَّيْتُ** : میری روح، میری جان، رُوحِ مضاف ی غیر واحد تکلم مضاف الیه ● **رَوَّيْتُ** : صحیح ذکر حاضر امر معروف وقوع مصدر۔ وقوع کا معنی میں ثابت اور واجب پرنا، عدم سے وجود میں آجانا، گزرتنا۔ اس جگہ آخری معنی برادری یعنی تم گزرتنا ● **آبَى** : اس نے سخت انکار کیا۔ **آبَى** سے ماضی کا صیغہ واحد مذکر غائب (لغات القرآن)

**مغیبات مزید** ● قرآن مجید میں انبیاء علیہم السلام کے آدھ فردوں میں سب سے پہلا تذکرہ حضرت سیدنا آدم علیہ السلام کا ہے۔ آپ کا کنیت ابو البشر مشہور ہے حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ حضرت آدم علیہ السلام کا کنیت ابو محمد (علیہ السلام) ہے مادہ کا بیان ہے کہ حضرت ہی حضرت آدم علیہ السلام کے علاوہ اور کسی کو کنیت سے یاد نہیں کیا جاتا تا آپ کا کنیت حضور اکرم رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے شرف و فضیلت کے اظہار کے لئے ابو محمد (علیہ السلام) نے ہر کسی (جو اہل حق) اللہ تعالیٰ نے اسے طبع زہنی  
 کے چھ چھپے سے ایک مشت خاک لے کر حضرت آدم علیہ السلام کی تخلیق کی (مستدام احمد دہلوی) یہی وجہ ہے کہ نبی آدم  
 خلتف زنگ و دروب کے مبداء سے (عمدۃ القاری) حضرت ابن عباس سے روایت ہے کہ آدم کا اشتقاق  
 آدمۃ سے ہے جس کا معنی گندم اور برنا ہے۔ لیکن اہل علم کہتے ہیں: آدمۃ آدمۃ سے مشتق ہے جس کے  
 معنی موافقت اور شرکت کا ہے اور کہ آدم علیہ السلام کا خیر پانچ اور معنی سے ملا کر لیا گیا اس لئے ان کا نام  
 آدم ہوا۔ لیکن کے نزدیک آدمۃ سے ماخوذ ہے جس کے معنی قابل تقلید و لائق اتباع کے ہیں۔ لیکن  
 علماء آدم کو سریانی زبان کا لفظ بتاتے ہیں۔ اہل کتاب اس کو آدم ہر وزن فاعل پڑھتے ہیں۔ ابو الحسن  
 ثعلبی نے تصریح کی ہے کہ عبرانی میں آدم خاک کو کہتے ہیں اسی مناسبت سے ان کا نام آدم یعنی  
 خاک ہوا۔ اور دوسرا الف حذف کر دیا گیا (الذی) حضرت ابو ذر نے جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
 سے یہ دریافت کیا کہ کیا آدم علیہ السلام نبی رسول تھے تو حضور اللہ نے فرمایا "ہاں۔ اللہ نے ان کو اپنے  
 ہاتھ سے پیدا کیا۔ یحییٰ بن یزید نے کہا کہ اس لئے ان کو درست کیا۔ (ابن حبان)۔ ارشاد مبارک تعالیٰ  
 کہ "بے شک میں زمین میں ایک خلیفہ (نائب) بناؤں گا۔" (۳۰/۲) خلیفہ سے مراد حضرت آدم علیہ السلام ہیں  
 اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم علیہ السلام کو بیوی بڑی تمام اشیاء کے سب نام سکھا دیے اور خلافت کا منصب کا  
 تمام نام بھی یہی تھا کہ انہیں ان تمام چیزوں کا علم عطا فرمایا جاتا۔ جب آدم علیہ السلام کے علم کی یہ کیفیت ہے تو  
 سید بن آدم خلیفۃ اللہ فی العالم محمد مصطفیٰ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کے علوم معارف کا کیا کیا تھا۔ (حیات) حضرت  
 آدم علیہ السلام کی پیدائش مبارک جمعہ کے دن ہوئی اور جمعہ ہی کے دن وفات شریف ہوئی۔ حضرت آدم علیہ السلام جنبت ہی  
 پانچ سو سال رہے جب زمین پر آئے تو ظہر اور عصر کا درمیان وقت لگا۔ آج کے ساتھ ہی ہوا اور خوشبو لگا (سوم ح ش)

عَالَ يَا ابليسُ مَا لَكَ اَلَّا تَكُونَ مَعَ السَّجِدِينَ ۝ قَالَ لَمَّا كُنْتُ  
لَا سُجَّدَ لِبَشَرٍ خَلَقْتَهُ مِنْ صَلْصَالٍ مِنْ حَمِئٍ مُسْنُونٍ ۝ قَالَ  
فَاخْرِجْ مِنْهَا فَاِنَّكَ رَجِيمٌ ۝

اللہ تعالیٰ نے فرمایا اے ابلیس! کیا وجہ ہے کہ تو نے سجدہ کرنے والوں کا ساتھ  
نہیں دیا؟ وہ (گستاخ) کہنے لگا کہ میں گوارا نہیں کرتا کہ سجدہ کروں اس  
بشر کو جسے تو نے پیدا کیا ہے بجنے والی مٹی سے جو پہلے سیاہ بدبودار تھی؟  
اللہ تعالیٰ نے حکم دیا (اے ابلیس!) نکل جا یہاں سے تو ہر دور ہے (۱۵/۳۲ تا ۳۴)۔  
۳۳۔ قال: یہ جلد مستانفہ اور سوال متدرک کا جواب ہے۔ سوال یہ ہے کہ کس نے پوچھا کہ جب شیطان  
نے سجدہ سے انکار کیا تو اللہ تعالیٰ نے کیا فرمایا؟ جواب ملا قَالَ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ اے ابلیس!  
تجھے کیا برا اور سجدہ نہ کرنے کا سبب تو بتا یہ کہ تو نہیں ہے سجدہ کرنے والوں کے ساتھ۔ یعنی باوجودیکہ  
وہ ملائکہ ہی شرافت اور بزرگی میں محمد سے کم نہیں تاہم انہوں نے سجدہ کیا اور تو اس سے محروم ہو گیا (روح البیان)  
۳۳۔ (ابلیس نے) کہا کہ میں اس نہیں کہ بشر کو سجدہ کروں جس کو آپ نے بجنے والی مٹی سے جو کہ سرسبز  
ہوے گا، سے کیا ہے پیدا کیا ہے۔ اور (اسخ) کنو و احد انکار و تکبر کی ناشکی۔ (ابن کثیر)  
● تو یا ابلیس نے اپنی ہستی کو آدم کا سامنے سجدہ کرنے سے بہت بعید قرار دیتے ہوئے کہا کہ میرے  
لئے سجدہ سے مانع میری افضلیت اور برتری ہے، ماضی کا مفضل کو سجدہ کرنا زیبا نہیں (ش-ع)  
● بسا اوقات کسی چیز کی قدر و قیمت کا اندازہ لگانے وقت اس کی ظاہری شکل و صورت کو ہی پیش  
نظر رکھا جاتا ہے اور اس کے جوہر ذاتی سے قطع نظر کر لی جاتی ہے۔ ابلیس کو نقطہ یہ یاد رہا کہ آدم کی  
تحفہ خاں سے اور اس کی آفت سے ہوتی ہے اور آفت افضل ہے خاک سے۔ اس لئے انسان کو یہ  
کب فریب دیتا ہے کہ وہ اپنے سے کم تر کو سجدہ کرے اس نادان کو یہ سمجھ نہ آئی کہ آدم کے  
سر پہ تو خلقت ارضی کا تاج ہے اس کا دل وہ آئینہ ہے جس میں آفتاب حقیقت کی کرنیں  
نور انشاں ہیں "نغوت فیہ من روحی" کا سر نہاں اس سے اوجھل رہا۔ اسے یہ بھی  
نہ سوجھی کہ جب نور سجدہ کنساں ہے تو نارا کو سجدہ کرنے ہی قابل کیوں ہو۔ اور یہ بھی اس کی  
سراپا غلط فہمی تھی کہ آفت خاک سے افضل ہے حالانکہ اپنی صفات و خاصیات کے اعتبار سے  
جو رفعت خاک کو حاصل ہے وہ آفت کو نصیب نہیں۔ متانت و وقار، حلم و صبر خاک کے خواص  
ہیں اس کے برعکس طیش و تیزی، غرور اور ارتفاح آفت کے لوازم ہیں۔ (ضیاء)

۳۲۔ (افسہ تھائی نہ) فرمایا (جب تو نے میرا زمان نہیں مانا) تو (جنت یا آسمان یا ملائکہ کے گروہ سے) نکل جا بلکہ شبہ تو مردود ہے یعنی کعبلانی اور اعزاز سے نکلا برا اور دھتکارا ہوا ہے۔ رحیم سنگار کیا ہوا پیچروں سے مارا ہوا جو (اللہ کی بارگاہ سے) مطہر و برہانے گا وہ سنگار کہا جائے گا یا یہ مطلب ہے کہ آئندہ اگر تو آسمان سے قریب آیا تو تجھ پر اقسام سے ہر سائے جاہلی گئے، تو نے ہرے تارے تجھ پر (پیچروں کی طرح) پڑیں گے۔ شیطان کے لئے اس آیت میں وعید تھی کہ اس کے اعراض کا درد بردہ جواب بھی ہے۔ ابلیس کا اعتراف یہ تھا کہ میں تمھیں افضل بریں آدمؑ حجج سے ادنیٰ ہی اور ادنیٰ کے سامنے افضل کو سر بسجود ہو جانے کا حکم مناسب نہیں جواب یہ ہے کہ فضیلت اور برتری کا مدار اللہ کے حکم کی تحصیل پر ہے۔

(اجزاء تخلیقی پر نہیں) جو زمان برہما وہ کعبلانی سے محروم ہو جائے گا اور نکلا جائے گا۔ (منظور یہ ہے) اس سے دو مسئلے معلوم ہوتے ہیں۔ ایک یہ کہ جاہلی کی لکڑیوں کا جواب نہ دنیا سنت الہیہ ہے،

دیکھو رب تعالیٰ نے ابلیس کی لکڑیوں کا جواب نہ دیا۔ بلکہ نکال دیا، دوسرے یہ کہ ظہور فسق سے بچنے فسق کے احکام جاری نہیں ہو سکتے۔ رب تعالیٰ نے شیطان کو تب نکلا جب اس کی سرکشی ظاہر ہوئی، اگرچہ رب تعالیٰ بے عیب بنا تھا مگر شیطان کا انجام برہما۔ (ذکر العزائم)

**لغوی اشارے** \* بشر: آدمی، انسان، اصل میں بشرۃ کمال کی ظاہری سطح کو کہتے ہیں اور اذمۃ باطنی سطح کو۔ تمام ارباب کا یہی قول ہے مگر ابو زید نے اس کے برعکس کہا ہے خارچہ ابو العباس وغیرہ نے اس کا تردید کی ہے بشرۃ کی صحیح بشرۃ اور ایشاء آتی ہے انسان کو نہیں بشر اسی لئے کہتے ہیں کہ اور حیوانوں میں تو کسی کی کمال اون سے ڈھکی ہوئی ہوتی ہے اور کسی کی بااں سے مگر

انسان کی کمال سب حیوانوں کے برخلاف کمال ہوئی ہے لفظ بشر کا استعمال واحد اور جمع دونوں کے لئے کیاں طور پر ہوتا ہے ہاں تشبیہ میں بشرین آیا ہے۔ قرآن مجید میں انسان کے ظاہری جسم اور جنت کو بشر کے لفظ سے تعبیر کیا ہے۔ **حماہ: گارا، کچھڑ، مسنون:** اسم مفعول واحد مذکر سن جلد

باب نصر متخیر (منوی)۔ ٹراہرا (سویلی) تیز کرنا۔ بنا۔ رزنا۔ تیز چلانا۔ متخیر کر دینا۔ ظاہر کرنا۔ دانت سے کاٹنا۔ سخت سزا دینا۔ راستہ پر چلنا۔ منہ پر پانی بہانا۔ سن دانت۔ انسان جمع سینۃ رانی۔ السنۃ۔ فصلت، طریقہ۔ شتر۔ چہرہ، رخسار، پیشانی، صورت، عادت، طبیعت

طریقہ سنن کھلا راستہ، اوش۔ سنن کعبلا، ہر چیز کی تیزی، سنون منجن، سنن تیز کرنے کا آلہ یعنی سان۔ سنون تیز اور جلد اور چھری، ہر متخیر چیز (یعنی وہ چیز جب پر سا باہا سال گزارنے سے تغیر اور تبدل آتی ہو) سنن متخیر ہونا۔ طریقہ اختیار کرنا یعنی سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

پر چلنا۔ **خرج:** وہ نکلا، خرؤج سے، باطن کا صیغہ واحد مذکر غائب \* خرؤج۔ نکلنا،

خُرُوجُ كَرْمٍ كَمَا مَعْرُوفٌ بِخُرُوجِ كَمَا مَعْنَى فَكُلْنِي كَمَا هِيَ خِرَافَةٌ قَرَارٌ مَآهٍ سَے نِکَلنے یا اپنی حالت سے  
 اور قرار مآہ خواہ گور یا شہر یا خیمہ اور حالت خواہ اندرون میں ہو یا اسباب خارجی میں ہو گئے  
 خُرُوجِ كَمَا اسْتَقَالَ سَرْتَابِہٖ • رَحِيمٌ : مِلْعُونٌ ، مَرْدُودٌ ، رَاذِلٌ ہوا • رَحِيمٌ سے ہر ذر ذر مَفْعُولٌ  
 مَعْنَى مَفْعُولٌ یعنی مَرَجُومٌ ہے شیطان چونکہ اللہ تعالیٰ کو بار مآہ سے راندہ ہوا مردود ہے  
 اس لئے یہ اس کی مخصوص صفت ہے اور قرآن مجید میں جہاں بھی یہ لفظ آیا ہے اسی کی صفت ہی آیا ہے (قرآن) (لغاً)  
**مغربات مزید \*** "خدر نناہ بدتر از نناہ - ابلیس کا یہ عذر اسی کا آئینہ دار ہے - شیطان کا یہ سمجھنا کہ  
 افضل کو مفضول کی تنظیم کا حکم نہیں دیا جاسکتا ، غلط ہے اس لئے کہ اصل چیز تو اللہ تعالیٰ کا حکم ہے ، اس  
 کے حکم کے مقابلے میں افضل و غیر افضل کی بحث اللہ سے سر تالی ہے (ص ۱۱) "حضرت صدر الافاضل رقمطراز ہیں کہ  
 امر و جوہ کے لئے رہا ہے اور سمجھ نہ کرنے کا سبب دریافت فرمانا تو بیخ کے لئے ہے اور اس لئے کہ شیطان  
 کی صانحت اور اس کا کبر و کبر اور اپنی اصل پر منتظر ہونا اور حضرت آدم علیہ السلام کی اصل کی تعمیر ظاہر ہو جائے"  
 (۱۲۱۷) اس راندہ بار مآہ الہی کا یہ کہہ کر مجھے زیا نہیں بشر کو سمجھ کر وہ جسے کوئے بجتی تھی سے بنا یا جو سیاہ  
 بودار تار سے تھی - اسے اس بات پر گھنڈ لگا کر سیری تھلیق آگ سے فرمائی تھی ہے - اس سے اس  
 مردود کی مراد یہ تھی کہ آگ مٹی سے افضل و اعلیٰ ہے تو جس کی اصل آگ ہو گی وہ اس سے افضل ہو گا جس کی  
 اصل مٹی ہو اور اس خبیث کا یہ خیال غلط اور باطل ہے کیوں کہ افضل وہ ہے جسے مالک و مرنی  
 فضیلت دے فضیلت کا مدار اصل و جوہ پر نہیں بلکہ مالک کی اطاعت و قربان داری پر ہے • (۱) رَحِيمٌ  
 الرَّحِيمُ بِالْحَجْرِ سے ہے یعنی کسی شے کو حجیر سے مارنا اس سے اس کو بار مآہ سے ہٹانا مراد ہے اس لئے کہ جسے اپنے  
 قریب سے ہٹاتے ہیں تو اسے حجیر مار کر کھٹاتے ہیں - ابلیس راندہ بار مآہ الہی ہے اس سے رحمت و مصلحتی خیال  
 تھی یا یہ رجم بالشعب سے لیا گیا ہو تو مطلب یہ ہوتا کہ وہ جسے حجیروں سے مارا تھا - (س ۱۲۱۷)

وَإِنَّ عَلَيْكَ اللَّعْنَةَ إِلَى يَوْمِ الدِّينِ ۖ قَالَ رَبِّ فَأَنْظِرْنِي  
إِلَى يَوْمٍ يُبْعَثُونَ ۖ قَالَ فَإِنَّكَ مِنَ الْمُنْظَرِينَ ۖ إِلَى يَوْمِ الرُّثْبِ الْمَعْلُومِ ۖ

اور جب تک قیامت تک تجھ پر لعنت ہے \* بولا اے میرے رب تو مجھے  
مہلت دے اس دن تک کہ وہ اٹھائے جائیں \* فرمایا تو ان میں سے جس کو  
مہلت ہے \* اس معلوم وقت کے دن تک \* (۱۵/آ ۳۵ تا ۳۸ \* ت: کنز الایمان)  
۳۵ - اور روز جزا تک تجھ پر لعنت یقیناً ہے روز جزا پر پھینکا اور لعنت کی انتہا ہے اس کے  
بعد اعمال کی (آخری) سزا و جزا ہوگی اور لعنت آخری کے عذاب کا وقت آجائے گا یا یہ  
مطلب ہے کہ روز جزا تک آ لعنت ہوگی اور اس کے بعد ایسی سخت سزا دی جائے گی کہ اس کی برخواستگی  
میں دنیوی لعنت قبول جائے گا - معجز نے کہا (لعنت کو یرم الدین تک جاری رکھنے کا یہ مطلب  
نہیں ہے کہ اس کے بعد لعنت ختم ہو جائے گی بلکہ یہ ایک محاورہ کی بات ہے) طویل ترین مدت  
کے لئے کہا جاتا ہے کہ قیامت تک یہ بات برقرار رہے گی یا نہ ہوگی (اس کا یہ مطلب نہیں ہے  
کہ قیامت کے بعد اس کے خلاف ہوگا بلکہ کسی کام کے ہونے نہ ہونے کی ایک طویل مدت بیان کرنا  
مقصود ہوتا ہے) بخیر نے کہا آسمان پر بھی ابلیس ملعون ہے اور زمین پر بھی آسمان والے  
میں اس پر ایسی ہی لعنت کرتے ہیں جیسے زمین والے - فقیر نے عرض کیے ہیں (آسمان و زمین والے  
کیا) آسمان اور زمین کے خالق نے اس پر لعنت کی ہے (تفسیر ظہری - ت)

• "وَإِنَّ عَلَيْكَ اللَّعْنَةَ" الإبعاد علی سبیل السخط و ذلك من اللہ تعالیٰ  
فی الآخرة عقوبة و فی الدنيا انقطاع قبول فیضه تعالیٰ و توفيقه سبحانه ،  
ومن الإنسان دعا بذلك والظاهر ان المراد لعنة اللہ تعالیٰ - "إلى يوم الدين"  
الی يوم الجزاء، فيه إشعار بتأخير جزائه إليه ان اللعنة مع کمال قطاعتها  
ليست جزاء فعله وإنما يتحقق ذلك يومئذ وفيه من التحويل ما فيه،  
وجعل ذلك غاية أمد اللعنة قيل ليس لأنها تنقطع هنالك بل لأنه عند  
ذلك يعذب بما ينسب به اللعنة من أفعال العذاب فتصير هي كالزائل،  
وقيل: إنما غيا بذلك لأبعد غاية يضربها الناس في كلامهم فهو نظير قوله تعالیٰ  
(خالد بن ویسا ما دامت السموات والارض) (هود: ۱۰۷، ۱۰۸) علی قول  
وقال بعضهم: ان المراد باللعنة لعن الخلاق له لعنة اللہ تعالیٰ عليه و

وذلك منقطع إذا نفتح في الصور وجاء يوم الدين دون لعن الله تعالى له و  
 العباد إياه فإنه متصل إلى الأبد - (روح المعاني)

۳۶۔ ابلیس نے کہا اسے میرے پیروں کو مارا! جب تو نے مجھے برہمن بنا یا ہے تو مجھے مہلت دے دے  
 اور میری عمر بڑھا دے قیامت تک یعنی جب آدم علیہ السلام اور ان کی اولاد انھیں مابین یعنی  
 ان کے مٹا کرنے کا بعد بھی میں زندہ رہوں۔ اس سے شیطان کا ارادہ یہ تھا کہ مجھے بنی آدم کو  
 گمراہ کرنے اور ان پر ہر طرح کے مکر و زب کے حائل بھجانے اور ان کے مرنے کے بعد زندہ رہنے کا وقت عطا فرما۔ (ادب الیاسیہ)  
 • هذا السؤال من إبليس لم يكن عن ثقته منه بمنزلة عند الله تعالى، وأنه  
 أهل أن يجاب له دعاء؛ ولكن سأل تأخير عذابه زيادة في بلائه؛ كنفعل  
 الآيس من السلامة. وأراد بسؤاله الإلتطار إلى يوم يبغثون؛ ألايسوت؛  
 لأن يوم البعث لا موت فيه ولا بعدة.  
 (الجامع لأحكام القرآن)  
 ۳۷۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے تک تو مہلت دے جو ہے گروہ میں سے ہے۔  
 (منہ القرآن)

۳۸۔ (جنیس) وقت تکرار کے دن تک مہلت دے گی (ض) اللہ تعالیٰ نے ابلیس سے کہنا یا تو ان میں  
 سے جس کو اس معلوم وقت کے دن تک مہلت ہے۔ معلوم ہوا کہ کوئی دعا کا فوٹو کی بھی قبول ہو جاتا  
 ہے اور دعا کے عمر بڑھ جاتا ہے، فقہ میں یہ بتا دیا جاتا ہے، کیوں کہ شیطان کا یہ درازی علم  
 اس خبیث کی اس دعا ہی سے ہوئی کہ دعایا کیا بچنا۔ (حکیم الامت مفتی احمد یار خان نعیمی - نور العروا)  
 • (ابلیس) مردود مطرود ہو کر میرا تشدد سے صلنا ہوا آرزو کرتا ہے کہ قیامت اسے ڈھیل  
 دی جائے اسی کو یوم البعث کہا گیا ہے پس اس کی یہ درخواست منظور کی گئی اور مہلت مل گئی (ابن کثیر - ت)  
**لغوی اشارے** \* یوم اور النیوم: اسم ظرف مضاف دن، طلوع فجر سے غروب آفتاب  
 - یک آیت صبح • اللعنة: اسم مصدر - حرف باللام، پٹکار، دھتکار • النظر: محبة  
 کو مہلت دے، محبة کو ڈھیل دے النظر، النظر سے جس کے معنی مہلت دینے اور ڈھیل  
 دینے کے ہیں اور کامیغہ واحد مذکر حاضر • یبغثون: صبح مذکر غائب مضاف مجہول  
 وہ انھیں مابین کے • الوقت: اسم جنس - اوقات اور وقت • معلوم: اسم  
 مفعول واحد مذکر معرف و نکرہ، جاننا ہوا معین، مقرر - علم سے معلوم کا مشتق ہونا تو  
 ظاہر ہی ہے مگر ہر کتا ہے علم کو ماخذ قرار دیا جائے، علم کا معنی نشان جو چیز نشان زد



اس کا تعین پہری جائے اس لئے معلوم کا ترجمہ مقرر ہوتا۔ (لغات القرآن)

**مغیر ماہ فریدہ** اللہ تعالیٰ نے ابلیس کو حکم دیا کہ اسے تسخار دے اور نکل جائیوں سے تو مردود ہے ابلیس شیطان کا اور نام ہے۔ یہ ابلیس ہے جو تمام کافر جنوں کا سردار اور انسان کا دشمن ہے (م) ابلیس پہلے اپنی ایمانیت و عبادت کی بدولت فرشتوں میں شامل تھا مگر بعد قسمی سے خدا کا نافرمان ہو کر ملعون ابلیس بن گیا جب خدا نے حضرت آدم علیہ السلام کا خاک کا تاب بنا کر اس میں روح پھونکی تو فرشتوں کو حکم ہوا کہ اس کو سجدہ کریں جب نے اس کے حکم کا تعمیل کی مگر ابلیس نے سجدہ نہیں کیا۔ جب خدا نے اس عدول حکمی کا سبب پوچھا تو کہا میں آتش سے پیدا کیا گیا ہوں اور یہ خاک سے بنے ہیں میرا ان سے افضل ہوں اس لئے انہیں سجدہ نہیں کیا۔ اس نافرمانی کا باعث وہ ملعون بن گیا بعد اس نے آدم علیہ السلام کو جنت میں دھوکا دیا۔ جب راندہ بارگاہ الہی ہوا تو وہ زمین کرنے لگا جس دن آفتابے جائی تے اس دن تک مجھے مہلت عطا ہو۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا تجھے مہلت دی گئی قرآن مجید کی مختلف سورتوں میں ابلیس کا ذکر آیا ہے۔ حضرت انسؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ شیطان آدم کی رت رت میں خون کا قطرہ پیو رہتا ہے۔ حضرت ابوہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ "نبی آدم سے جو بچہ پیدا ہوتا ہے شیطان اس کو ولادت کا وقت چھینتا ہے۔ میں وہ شیطان کا چہرے سے میل کر رہتا ہے مگر مریم لہ از کے فرزند عیسیٰؑ اس سے مستثنیٰ ہیں۔ (س م ح ش)

قَالَ رَبِّ بِمَا أَغْوَيْتَنِي لَأُزَيِّنَنَّ لَهُمْ فِي الْأَرْضِ وَلَا أَغْوِيَنَّهُمْ أَجْمَعِينَ ۝ إِلَّا عِبَادَكَ مِنْهُمُ الْمُخْلَصِينَ ۝ قَالَ هَذَا صِرَاطٌ

عَلَىٰ مُسْتَقِيمٍ ۝

(ابلیس) کہا اسے اب تو نے مجھے (انسان کی خاطر) خراب (راہ سے گھرایا) (تو کیا ہے) میں بھی اللہ کی زمین پر رخصتاؤں گا اور سب کو گمراہ ہی کر کے چھوڑوں گا \* مگر ان میں تیرے مخلص بندے (یعنی پیغمبر) \* (اللہ تعالیٰ نے) فرمایا میں (اطاعت کی) راہ ہم تک سیدھی پہنچتی ہے۔ (۱۵/۳۹ تا ۴۱: صفا)

۳۹۔ ابلیس نے کہا اسے میرے اب چوں کہ تو نے مجھے گمراہ کر ہی دیا ہے اس لئے میں بھی ضرور ضرور دنیا میں (گمراہوں کو) آراستہ کر کے ان کے سامنے لاؤں گا اور سب کو کج راہ بناؤں گا۔ یا پتلا سیاہی بے قسمیہ اور "ما" مصدری ہے ترجمہ اس طرح ہوتا ہے: اب (تو نے مجھے گمراہ کر دیا) تیرے اس گمراہ کرنے کا قسم کہ میں ان ان لوگوں کی نفسی دنیا کو آراستہ کر دوں گا (حازب ترجمہ کر دوں گا) (منظہری۔ ۲)

۴۰۔ سوائے تیرے مخلص بندوں کے، یعنی تیرے وہ بندے جنہیں تو نے اپنی اطاعت کے لئے چن لیا اور انہیں شرکِ حلی و خلقی سے محفوظ و محفوظ فرمایا ان پر میرا فریب اور دھوکہ اثر انداز نہ ہوگا اس لئے کہ وہی حقیقی اہل توحید اور اعلیٰ بصیرت کے حامل ہیں وہ میرا فریب بجا رہوں سے پورے طور پر آگاہ ہونے کی وجہ سے میری دستبرد سے بچ جائیں گے۔ (روح البیان۔ ۲)

۴۱۔ "ہذا" کا اشارہ الیہ اخلاص ہے یعنی جس نے نباوت اور ریا، تکلف اور تصنع سے کلیتہً اجتناب کرتے ہوئے اخلاص کو اپنا شعار بنایا وہی اس راہ پر گامزن ہوا جیسے ہمارے پاس ہے اسے "ما"۔ (منیاء القرآن)

**لَوْ اِشَارَے \* اَغْوَيْتَنِي** : تو نے مجھے گمراہ کر دیا۔ تو نے مجھے راہ سے گھوڑ دیا۔ اَغْوَيْتَ، اِغْوَاءٌ سے جس کے معنی بے راہ کرنے کے ہیں ماضی کا صیغہ واحد مذکر حاضر۔ جب یہ نسبت

اللہ تعالیٰ کی طرف ہو تو اس کے دو معنی ہو سکتے ہیں ایک گمراہی پر سزا دینا دوسرے اضلال یا زین یعنی بے راہ کرنا • اُزَيِّنَنَّ : میں زینت دوں گا۔ آراستہ کر دوں گا۔ تَزَيَّنَّ سے مضارع ماضی تاکید کا صیغہ واحد تکلم • الْمُخْلَصِينَ : اسم مفعول جمع مذکر محرف مخلص واحد، چھانٹے ہوئے برگزیدہ بنا ہے ہرے • مُسْتَقِيمٍ : اسم فاعل واحد مذکر مرفوع نکرہ سیدھا۔ (لغات القرآن)

**مغزوات نر بد ۴** شیطان در اصل صرف انسان کا دشمن ہے کہوں کہ وہ آدم علیہ السلام کی وجہ سے نکلا تھا اس کا نام ان کی اولاد سے لے رہا ہے جوٹ بونا آتنا پڑا آتا ہے کہ ابلیس نے بھی نہیں کیا جھوٹا آدم شیطان سے ہو بدتر ہے۔ "ان ع" • ابلیس کی سرکشی بیان ہو رہی ہے کہ اس نے اللہ تعالیٰ سے عرض کیا "خدا ایسا اچھو کہ ترے مجھ پر نجات و سعادت کی راہ بند کر دی" تو یہ بھی اولاد آدم کے لئے نہیں ہی تیری نافرمانیوں کو خوب نہایت دور (یعنی برائیوں کو ان کی نفوس اتنا اچھا کر دوں گا کہ وہ ان کو اچھا سمجھنے لگیں گے) کر کے دکھاؤں گا اور ابلیس اطمینان دلا دلا کر نافرمانیوں پر مبتلا کر دے گا جہاں تک ہو سکے گا کوشش کروں گا کہ زیادہ سے زیادہ لوگوں کو بہکا دوں۔ "اک" • علامہ شیخ اسماعیل حسنی "در معطر از پر سچائی کی شرافت اور نیرائی کی دلیل اور کیا چاہئے جسے شیطان لعین جیسے خبیث نے بھی جوٹ بونا تو ارادہ کیا تھا یہاں تک کہہ دیا کہ سب کو گمراہ کر دوں گا" کسی نے کہا خوب کیا ہے کہ "سچائی کا طریقہ پانی سے سیکھئے" حضرت ابو سعید خدری رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے میں نے سنا کہ ابلیس لعین نے اللہ تعالیٰ سے عرض کی کہ یا اللہ! آدم زادوں کو اس وقت تک گمراہ کرتا ہوں تا جب تک ارواح ان کے اجسام میں ہیں اور یہ بات اس نے اللہ تعالیٰ کی عزت و جلال کی قسم کھا کر کہی اللہ تعالیٰ نے بھی اسی طرح قسم یاد کر کے فرمایا کہ اے ابلیس مجھے اپنی عزت و جلال کی قسم وہ جب تک مجھ سے استخفا کرتے ہیں گئے میں بھی ان کی غلطیاں صاف کرتا ہوں گا۔ اچھے اور روایت یہ ہے کہ جب ابلیس کو لعنتی بنا یا گیا تو اس نے اللہ تعالیٰ سے کہا کہ اے رب العلمین! مجھے تیری عزت کی قسم کہ میں نبی آدم کے تلوں پر ان کے سر سے دم تک مقبضہ جاؤں گا۔ اللہ تعالیٰ نے اس کے جواب میں فرمایا کہ مجھے اپنی عزت کی قسم کہ میں بھی بن کر موت تک توبہ کما دوں اور وہ ان کے لئے کھلا رکھوں گا • اللہ تعالیٰ نے ابلیس کو اس لئے پیدا فرمایا تاکہ آدم زادوں میں امتیاز ہو جائے کہ ان میں اللہ تعالیٰ کا دوست کون ہے اور دشمن کون۔ ان میں سعادت مند کون ہے اور بد بخت کون۔ اس کے ساتھ حضرت انبیاء علیہم السلام سعادت نرائے تاکہ سعادت مند انہی کی پیروی و اقتداء کریں اور ابلیس کی تخلیق اس لئے ہوئی کہ بد بخت اس کے اقتداء کریں۔ اس طرح سعادت مندوں اور بد بختوں کے درمیان فرق ہو گا۔

• ابلیس جہنم کا دلال ہے اور اس کا سامان دنیا ہے اور اس نے اپنا یہاں سامان جب کفایت کو پیش کیا تو انہوں نے پوچھا کہ اس کی قیمت کیا ہے تو شیطان نے کہا دین حق کا چھوڑنا اس کی قیمت ہے تو کافروں نے دین بیچ کر دنیا خرید لی لیکن زاہدین نے دنیا کو چھوڑ کر دین اختیار کیا اور دنیا سے رغبت و اور نے شیطان سے کہا کہ ہمیں اس کی جنس لیکھا دو۔ شیطان نے ان سے کہا چوں کہ تمہیں دین کی رغبت نہیں بلکہ دنیا سے محبت رکھتے ہو اس لئے چکھنے کاغٹ تمہیں

بچے اپنی آنکھیں لہ لہاں گڑوی رکھنے پڑ سکتے۔ انہوں نے مان لیا۔ یہی وجہ ہے کہ اہل دنیا کا  
 دنیا گزروں لہ لہاں اس کی چھیل پیل لہ لہ وقت سے دل شمار تھا ہے اس نے کہ انہوں نے اپنی آنکھیں  
 لہ لہاں شیطان کے پاس گڑوی رکھے ہیں لہ لہ اس نے انہیں یہ دنیا صرف چکھنے کے لئے دی ہے اب  
 نہ تو یہ اہل دنیا دین سے بالکل بے بہرہ ہیں لہ لہ دنیا سے مکمل طور پر بہرہ مند ہیں اس لئے یہ  
 نہ دنیا کا عیب سن سکتے ہیں لہ لہ نہ ہی اس کے قبائح دیکھ سکتے ہیں بلکہ اس کی چھیل پیل لہ  
 وقت پر فریفتہ رہتے ہیں۔ حدیث شریفی آیا ہے کہ "حب اندھا لہ بہرہ کر دیتی ہے"۔  
 ✽ حضرت ابراہیم خلیل (ابو دین) کے پاس حاضر ہوئے وہ شیطان کے دوسرے کی شکایت کی  
 انہوں نے فرمایا۔ ابراہیم تم تو میری دیر ہو کر شیطان جو میرے پاس سے چلا گیا وہ تمہاری شکایت کرنا تھا یعنی  
 تم اس سے شک کی برآمد وہ تم سے ملکہ اس نے تمہارے حرم کی کراہی اپنے بوڑوں سے فرمائی کہ  
 وہ میری دنیا کا نام نہ لیں یہ ان کے دین کا نام نہ ہو سکتا۔ وہ میری دنیا کے درپے آواز دہرتے ہیں  
 تو میں ان کا آخرت کے پیچھے ہٹ جاؤں گا۔ ● صراط، صراط سے نبی ہے جس کے معنی ہیں نسل نبی۔  
 چونکہ راستہ صاف اور اس طرح اپنے اندر لے لیا ہے جیسے لگانے والا لقمے کو اس لئے راستے کو صراط  
 کہتے ہیں اصطلاح میں صراط اس شارع عام یعنی اس عام اور وسیع راستے کو کہتے ہیں جس میں خدا آدمی  
 مل کر مل سکیں۔ المستقیم مشتق ہے استقامت سے اس کا معنی ہے سیدھا ہونا (استقامت مستقیم  
 میں بہت تمیز ہے یہ دنیا اور مذہب عتیقہ سے معاملات اور عبادت اور اخلاق سب کچھ مل ہے۔  
 (سم 2 ش)

إِنَّ عِبَادِي لَيْسَ لَكَ عَلَيْهِمْ سُلْطَنٌ إِلَّا مَنْ آتَبَعَكَ مِنَ الْغَوِينَ ۝  
وَإِنَّ جَهَنَّمَ لَمَوْعِدُهُمْ أَجْمَعِينَ ۝ لَهَا سَبْعَةُ أَبْوَابٍ لِكُلِّ

بَابٌ مِنْهُمْ جُزْءٌ مَقْسُومٌ ۝

جے شنگ میرے بندوں پر ترا ذرا بھی بس نہ چلے گا مگر ان بچکے بیٹوں میں سے جو بھی  
تیری پیروی کرنے لگیں \* اور جے شنگ جہنم ان سب کی وعدہ گاہ ہے \* اس کے  
ساتھ دروازے ہیں ہر دروازے کے ان میں سے (توں کے) اکثر حصے سے (۱۵/۲۲ تا ۲۴) \*

۲۲ - عبادوں سے مراد عام بندے ہیں مومن ہوں یا کافر۔ عباد کے امتیاز یا تکلم کی طرف  
استغراق ہے اگر عبادوں کو صرف ایمان کے ساتھ حضور میں کیا جائے تو میں اتبعک کا استثناء  
صحیح نہ ہوگا (مگر ایسے کو عباد میں داخل کرنا چاہیے اس کے بعد استثناء کر کے نکالنا چاہیے)  
مصدق آیت یہ ہے کہ اللہ نے صرف گمراہوں پر عجب تسلط عطا کیا ہے تو ان پر غلبہ یا سکتا ہے  
مومنوں پر نہ تو اس دست رسی نہ ہوگی۔ ابلیس نے بھی مجلس بندوں کا استثناء اپنے قول  
میں کر دیا تھا اللہ تعالیٰ کے قول سے بھی اس کی تائید ہوگئی۔ حاصل مطلب یہ ہے کہ مجلس بندوں  
کو اللہ تعالیٰ شیطان کے بیچ سے محفوظ رکھے گا۔ یہ بھی ہو سکتا ہے کہ استثناء منقطع ہو  
(متصل نہ ہو اور مستثنیٰ، مستثنیٰ منہ میں داخل ہو نہ ہو اس صورت میں عباد کے مراد  
ہوں گے خاص بندے یعنی مومن یا کافروں کو یہ لفظ شامل ہی نہ ہوگا۔) اور "اللہ استثنائہ  
نہ ہو بلکہ لکن کے معنی میں ہو اور خبر حذف ہو مطلب اس طرح ہوگا ہاں جو لوگ تیری پیروی  
کریں گے اللہ ان کو جہنم میں لے جائے گا۔ شیطان نے اپنے کلام سے یہ وہم پیدا کر لیا  
تھا کہ جو مجلس بندے نہ ہوں گے میں ان کو ضرور گمراہ کر دوں گا۔ اللہ تعالیٰ نے اس کی

یعنی تیرا تسلط گمراہوں پر بھی نہ ہوگا گمراہ کرنا بھی تیرے قبضہ میں نہیں زیادہ سے  
زیادہ تو کام آتا ہے کہ تیرے دنیا اور بہکاتا ہے۔ قیامت کے دن ابلیس خود کہے گا  
"یہ تم پر کوئی زبردستی نہیں تھی بس تمہاری بات تھی کہ میں نے دعوت دی تم نے میری دعوت  
مان لی" (یعنی تیرا تسلط وہ خبر نہ تھا صرف تیرے بہکاتا تھا۔) (تفسیر زمخشری - ۱۳)

۱۳ - جے شنگ جہنم شیطان کے متبعین کے وعدہ گاہ ہے یعنی ان کا رجوع سب کا۔ جہنم  
یہ لفظ فارسی الاصل اور عرب ہے۔ جیسے کہا جاتا ہے رکیہ جہنم یعنی وہ گمراہا جس کا گمراہی  
لامتناہی ہو \* تفسیر العاتکہ للبخاری میں رقم ہے کہ جہنم کو اس نام سے اس کے موسم کرتے ہیں

کہ اس کی گہرائی بہت زیادہ ہے اسی لئے بشر جہنم اس گہرائی کو لکھا جاتا ہے جس کی گہرائی کا کوئی انسان نہ ہو  
 \* جہنم کی گہرائی پچھتر سو سال کی مسافت ہے اور اللہ تعالیٰ کی تمام مخلوق سے یہی دوزخ بڑی ہے اور  
 آخرت میں اللہ تعالیٰ نے اپنے مہذبوں کے لئے یہی جیل خانہ بنایا ہے (اورح البیان - ت)  
 ۲۴ - دوزخ کے سات طبقات ہیں اور ہر طبقہ کا ایک دروازہ ہے۔ ہر جرم اپنے جرم کے لحاظ سے  
 علیہہ علیہہ طبقے میں پڑے جہنم، نطنی، حطینی، سعیر، سقر، جہیم اور ہامورہ۔ جیسے  
 دوزخ کے سات طبقات ہیں ایسے ہی شیطان کی اتباع کرنے والے بھی سات قسم کے ہوتے ہیں  
 ان میں سے ہر ایک جماعت کے لئے علیہہ درجہ ہے جیسا کافر دلیسے ہی درجہ کا سحر ہوتا ہے۔ (فوز البرہان)  
**لحوظات** ۱۔ \* **العادین** : اسم فاعل صحیح مذکر، غادیا واحد، حالت نصب،  
 گزرا، کج راہ، شرک، **مُوَعِدُھُمْ** : اسم ظرف مکان مرفوع، ان کے وعدہ کا جگہ۔ اسم  
 ظرف زمان ان کا وقت و عہدہ • **کاب** : دروازہ۔ داخل کرنے کا جگہ • **جُزْءٌ** - حصہ، اجزاء  
 صحیح • **مُقَسَّمٌ** : اسم مفعول واحد مذکر۔ بانٹا ہوا۔ بانٹ کر علیہہ کیا ہوا۔ (ل۔ ق)  
**منہوات** ۱۔ \* **جُحُشْمٌ** - دوزخ کے ایک طبقہ کا نام ہے لفظ رُزْر کا خیال ہے کہ  
 یہ اصل میں مارا گیا تھا جھنم سے (لغات القرآن) حضرت شیخ اسماعیل حنفیؒ نے  
 حضرت شیخ ابوبکر دوسرے کے حوالے سے لکھا ہے کہ جہنم کا طبقہ علیا خالی رہے گا وہ اس لئے کہ یہ طبقہ اہل ایمان کے تئیں  
 سے مختص ہے لیکن چونکہ الغیب اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے بخش دے گا اسی لئے وہ طبقہ خالی نہ رہے گا  
 باقی طبقات گناہ و مشرکین سے پھر رہے گا \* بحر العلوم میں ہے کہ جہنم کے ساتوں طبقات میں وہ داخل ہوتا  
 ۱۔ اللہ تعالیٰ ان سات اصناف سے نافرمانی کرتا ہے۔ ۱۔ آنکھ ۲۔ کان ۳۔ زبان ۴۔ پیٹ ۵۔ شرم گاہ  
 ۶۔ پاؤں ۷۔ ہاتھ۔ فتوحات شریف میں درج ہے۔ اصناف کی ترتیب یہ ہے۔ ۱۔ سمع ۲۔ بصر  
 ۳۔ لسان ۴۔ دوڑوں ہاتھ ۵۔ دوڑوں پیر ۶۔ شرم گاہ ۷۔ بطن۔ یہی اصناف اور اب جہنم  
 کے طبقات کے مراتب ہیں جو شخص ان اصناف کو سناپی (ہر ائیر) سے محفوظ رکھتا ہے وہ جہنم  
 کے طبقات سے بچ جاتا ہے تا ورنہ انہی اصناف کی ذریعہ سے جہنم میں جا پاتا ہے تا • اللہ تعالیٰ نے  
 دوزخ کو طبقات زمین کے نیچے پیدا کیا ہے اور اس کے سات دروازے سات ہی اول جہنم جو اس  
 امت پر ہو گئے (تہ تمہارے کے) عذاب و عتاب کا مکان ہے۔ دوم سعیر و ثنار کا مقام ہے۔  
 سوم حطیم جو بیہودا مقام ہے۔ چہارم نطنی جو ایسیوں کے رہنے کا جگہ ہے۔ ششم جہیم جو مشرکین  
 و اصنام پرستوں کا رہنے کا مقام ہے۔ ہفتم ہامورہ جو قرعہ نزل اور منافقوں کا رہنے کا مقام ہے۔ ساتوں نام  
 قرآن مجید میں مذکور ہیں • **جہنم شریف** میں ہے کہ جو بندہ جہنم سے نپاہا لگتا ہے جہنم کہتا ہے

اسے اب بہ جمعہ سے پناہ مانگتا ہے تو اس کو پناہ دے قرآن مجید میں بکثرت ارشاد ہوا کہ جہنم سے بچو  
 دوزخ سے ڈرو اور جہنم کی عذاب جہنم کے گناہ سے اس میں لپکتی جاوے تو ستر برس میں لپکتی ہے  
 کچھ نہ پہنچے گی۔ اور اگر ان کے سر پر ہم سے کماؤ لا آسمان سے زمین کو پھینکا جاوے تو رات  
 آنے سے پہلے زمین آگ سے پہنچے جاوے گا حالانکہ یہ باغ سو برس کی راہ ہے۔ پھر اس میں مختلف  
 طبقات و دادی اور کوشی میں بعض دادی ایسی ہیں کہ جہنم میں ہر روز ستر مرتبہ بار بار  
 اس سے پناہ مانگتا ہے یہ خود اس صفت کی حالت ہے اگر اس میں اور کچھ عذاب نہ ہوتا تو  
 یہی کیا کہتے مگر گناہ کی سزاؤں کے لئے اور طرح طرح کے عذاب جہنم کے لئے ایسے لہاوی  
 گزروں سے فرشتے ماریں گے اور کوئی گزروں پر رکھ دیا جاوے تو تمام صفتوں کو اس  
 کو اٹھائیں گے۔ سب اذیتوں سے بڑے اذیت کا تو دن پر ابھی وہ اللہ جانے کس قدر بڑے  
 سزا ہے کہ اگر ایک مرتبہ کماؤ لیں تو اس کی سوزش دوزخ سے چینی ہزار برس تک رہے  
 تیل کی تلچھت کی مثل سمٹ کھوٹا یا لے لینے کو دیا جاوے گا کہ منہ کے قریب ہوتے ہیں اس کی تیزی  
 سے چہرے کی کھال گر جاوے گی۔ سر پر گرم پانی بہا دیا جاوے گا۔ جہنم کی تیزی سے چہرے  
 کی وہ پلان جاوے گی خاردار پتھر لگانے کو دیا جاوے گا وہ ایسا ہر تاکہ اگر اس کا ایک قطرہ  
 دنیا میں آئے تو اس کی سوزش اور بوجہ تمام اہل دنیا کی معیشت برباد کر دے۔ جہنم کے ستر برس  
 اونچے اونچے عموں کی برابر ہیں۔ دنیا کی آت جہنم کی آت کے ستر حصوں میں سے ایک حصہ ہے  
 جس کو سب کم درجہ کا عذاب ہے اسے آت کا جو تیاں بنیادیں جائیں گی جس سے اس کا داغ  
 اب گھوٹے گا جسے تانبے کی پتلی کہتے ہیں وہ سمجھے تاکہ زیادہ عذاب اس پر ہوتا ہے حالانکہ  
 اس پر سب ملتا ہے۔ جہنم کی آت ہزار برس تک دھنکا لگتی ہے اس کے سرخ ہوتی پھر  
 ہزار برس اور سیاں تک کہ سفید ہوتی پھر ہزار برس سیاں تک سیاہ ہوتی اب وہ نری سیاہ ہے  
 یہ دنیا کی آت جس کی گرمی اور تیزی سے کون اذیت نہیں کہ بعض قسم میں اس کے قریب جانا بھی شاق  
 ہوتا ہے پھر بھی یہ آت خدا سے دعا کرتا ہے کہ اسے جہنم میں پھرنے لے جاوے تو تمہارے گناہوں  
 جہنم میں جاوے گا کام کرنا ہے پھر بھی جہنم کی آت سے نہیں ڈرتا جس سے آت کی ڈرتی اور پناہ  
 مانگتی ہے۔ (بخاری ۱۲۱) حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا  
 کہ آت میں نہ جاوے گا مگر بلیغ۔ "میں کیا تھا یا رسول اللہ یہ نصیب کون سے فرمایا" مجھ  
 اللہ کی فراخ برداری کا کام نہ کرے اور اس کی نافرمانی نہ جوئے" (ابن ماجہ)۔ (س م ۲)

أَدْخَلُوا بِسَلْمِ آمِنِينَ ۝

إِنَّ الْمُتَّقِينَ فِي جَنَّاتٍ وَعُيُونٍ ۝ وَنَزَعْنَا مَا فِي صُدُورِهِمْ مِنْ غَلٍّ إِخْوَانًا عَلَى سُرُرٍ مُتَقَابِلِينَ ۝ لَا يُكَلِّمُهُمُ الذُّكُورُ وَمَا لَهُمْ مِنْهَا بِمُخْرَجِينَ ۝ نَبِيُّ عِبَادِي أَنِّي أَنَا الْغَفُورُ الرَّحِيمُ ۝ وَأَنَّ عَذَابِي هُوَ الْعَذَابُ الْأَلِيمُ ۝

یقیناً پرہیزگار اس دن باغوں اور چشموں میں (آباد) ہوں گے \* (انہیں حکم ملے گا) داخل ہو جاؤ ان جنتوں میں خیر و عافیت کے ساتھ بے خوف ہو کر \* اور ہم نکال دیں گے جو کچھ ان کے سینوں میں کینہ تھا \* وہ بھائی بھائی بن جائیں گے اور تختوں پر آمنے سامنے بیٹھے ہوں گے \* نہیں پہنچے گی انہیں اس میں کوئی تکلیف اور نہ انہیں اس سے نکالا جائے گا \* تبادو میرے بندوں کو کہ میں بلا شدہ بہت بخشنے والا از حد رحم کرنے والا ہوں \* اور میرا عذاب بھی بہت درد ناک عذاب ہے۔

(۱۵/۲۵ تا ۵۰ \* ت ۱ ص ۱)

۲۵۔ بے شک پرہیزگار لوگ (جنتوں نے شیطان کے انہما میں آکر شریک نہیں کیا ہوگا، شریک سے پرہیز رکھا ہوگا) جنتوں اور (جنتی) چشموں میں ہوں گے (ہر شخص کی ایک جنت اور ایک چشم یا ہر ایک کا متعدد جنتیں اور متعدد چشمے ہوں گے) (تفسیر منہجی ص ۱۰۲)۔  
 ۲۶۔ (پرہیزگاروں کو بشارت سنائی جائے گی کہ تم ان (جنتوں) میں سلامتی اور امن کے ساتھ داخل ہو گے کہ اب تم ہر آفت سے بچ گئے، ہر ڈر، خوف اور گھبراہٹ سے مطمئن ہو گئے نہ نعمتوں کے زوال کا ڈر، نہ پیار سے نکالے جانے کا خطرہ، نہ فنا، نہ کمی۔ (ابن کثیر۔ ت)۔  
 ۲۷۔ اور ہم نے ان کے سینوں میں جو کچھ دنیا میں کینے تھے سب کھینچ لئے "اور ان کے نفوس کو عقد و حمد و عبادت و عذرہ مذہب و خصلتوں سے پاک کر دیا وہ" آپس میں بھائی بنیں "ایک دوسرے سے محبت کرنے والے" "جنتوں پر اور ہر نیچے۔ (کنز الایمان و جہان)

۲۸۔ جنت میں ان کو ذرا ہی تکلیف اور مشقت نہیں پہنچے گی اور نہ وہ جنت سے نکالے جائیں گے۔ (تفسیر منہجی ص ۱۰۲)۔  
 • مدوم ہر آدمی جنتی جزا کے لئے جنت میں جائیں گے تب نہ نکالے جائیں گے۔ (ذوالقرنان)  
 • انہیں نہیں پہنچے گی ہشت یا کوئی دکھ اور رنج و مشقت، اس لئے کہ بہشت عیش و عشرت اور راحت و فرحت کا کفر ہے مگر اس میں رنج و مشقت کسی۔ (ف) الارشاد میں ہے کہ نصیب مجھنی



تعب ہے یعنی کسی شے کے حاصل کرنے کے لئے اس میں کسی قسم کی تکلیف اور مشقت نہیں اٹھانی پڑے گی۔  
 جیسے دنیا میں کسی شے کے حصول کے لئے کوئی طریقہ کے حیلے کرنے پڑتے ہیں یا اس کے لئے کئی ماہ زیادہ محنت  
 کرنا پڑتی ہے بہشت میں ایسے نہیں ہر ماہ ایک دو ماہ پر شے فراوان اور بلا تکلیف میرے ہر ماہ اور ہر ہفتی  
 کو خیال آئے گا اور ہر شے تیار ملے گی اور وہ بہشت سے نکالے گئے ہیں نہیں جائیں گے بلکہ اللہ آباد  
 ہے۔ اس میں انصاف پذیر اور ہر ایک کیوں کر کامل نعمت وہی سمجھ جائیے جو انہی پر (اور بیان - ت)  
 ۴۹ - میرے بندوں کو خرد سے دیجئے کہ میں بہت ہی بخشہ ڈالا اور بڑا ہی مہربان ہوں (م - ج)  
 ۵۰ - بخشش اور رحمت سے جو جو گناہ نہ اٹھائیں تو ان کے لئے عذاب نہیں ہے اور یہ عذاب  
 بڑا ہی دردناک عذاب ہوتا ہے۔  
 (عجائب قرآن)

**لغوی اشارے \* عربیوں:** جیسے عین کے جمع • سلمہ: سلامتی، امان، سلام، سالم  
 یہ سلمہ ینسلم کا مصدر ہے۔ اس کے معنی عیوب اور آفات سے سلامت رہنے، ان سے بچنا اور  
 پانے اور بری ہونے کے ہیں • ائینین: مطمئن، دلچسپ، بے خوف۔ ائین کے جمع محالہ لغوی ہے •  
**عربوں:** ہم نکال دے گا • غل: اسم نسل - دلی گدورت، تلبی عداوت • شریہ: سخت۔

شریہ کے جمع - راضف لکھتے ہیں سریہ یعنی جس پر سرد سے بیجا جاب کیوں کر یہ ارباب نعمت  
 کے ہیں یا پس ہوتا ہے • نصبت: اسم - تمکان، مشقت، محنت (لغات القرآن)  
**معنویات نرید \*** جنت - جنس، بہشتی، باغات، جنت کے جمع - حضرت عبداللہ بن عباس  
 رضی اللہ عنہما کہتے ہیں کہ جنت بلفظ جمع اللہ تعالیٰ نے اس کے ارشاد فرمایا کہ جنس سات ہیں۔

۱ - جنت الفردوس ۲ - عدن ۳ - جنت النعیم ۴ - دارالخلد ۵ - جنت المادئ ۶ - دارالسلام  
 اور ۷ - علیین (راضف) جنت - باغ، اہلیت والا گھر جس میں ہر قسم کی چیزیں جن سے دل  
 کو تسکین اور آنکھوں کو ٹھنڈک پہنچے موجود ہیں۔ اور جنت کے تمام نعمتوں سے بڑی نعمت  
 دیدار اللہ ہے۔ صاحب تزیج لکھتے ہیں کہ خالق کریم نے بہشت کو ساتویں آسان پر پیدا کیا ہے  
 قرطبی کہتے ہیں کہ اس کے سات درجے ہیں دارالجلال، دارالسلام، دارالخلد، جنت عدن،  
 جنت المادئ، جنت النعیم اور جنت الفردوس۔ بعض اہل عقیدت نے بہشت کے آٹھ طبقات  
 اس طرح لکھے ہیں۔ عدن، جنت المادئ، فردوس، نعیم، دارالترار، دارالخلد، دارالسلام اور  
 دارالجلال اور یہ بھی جمعیتیں فرماتے ہیں کہ سات (طبقات) آدمیوں کا قیام ماہ کے لئے اور انہوں  
 دیدار حق کے لئے لیکن اس کے نام میں اختلاف ہے حضرت عباس کے نزدیک اس کا نام علیین ہے  
 صاحب کشاف نے اس ترتیب سے جنت کے نام بیان کئے ہیں۔ اول دارالخلد، دوم دارالمقام  
 سوم دارالسلام، چارم جنت عدن، پنجم دارالترار، ششم جنت نعیم، ہفتم جنت المادئ

بشم خبث الفردوس (۴۴۵) شکوۃ شریفی حضرت عبادہ بن صامتؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ بھشت کے سوار جہاں ہیں اور ہر درجہ کی سافت تہہ اور سافت اور ہوا  
 ہے لہذا اعلیٰ درجہ فردوس ہے اور اسی پر عرض ہے اور وہ ہمیشہ میں دریاؤں کی چیز ہے اور اسی سے چار  
 نہیں ہیں چاروں ہیں۔ سو جب تم اللہ سے سوال کرو تو فردوس کا سوال کرو اس لئے کہ یہ اعلیٰ درجہ  
 بھشت کا ہے اور یہ بھی ثابت ہے کہ نبی اور اس صفت کا سونے اور چاندی سے رکھتے تھے ہے اور  
 روشن اس میں یا قوت و زہرہ کی ہے اور چھٹے اس کے نبی صفت مصطفیٰ اور اس میں بیاتے شترخیزوں  
 کے جو اہل اتہ بیتے ہیں اور اس باغ میں درخت ہے خار و ہے خزاں باہرست و برتک طلائی  
 و نقرائی قائم ہیں اور چار نہیں ہیں نبی صفت چاروں ہیں کہ ایک میں پانی سرد و شیریں اور  
 میں دودھ شیریں میں شہہ خالص اور چوتھی میں شراب طہور خوش رنگ خوشبودار بہا ہے  
 ان انبار اور لہجہ مذکورہ کے سواروں میں چار چھٹے ہیں چنانچہ ان میں سے ایک کا فوری چشمہ  
 ہے کہ تاثیر اس کا سرد اور ایک چشمہ زنجبیل ہے جب کہ سلسبیل کہتے ہیں خاصیت اس کی گرم  
 ہے اور چشمہ تسنیم ہے کہ کمال لطافت برآتی چاروں ہے۔ تسنیم لغت میں اس چیز کو کہتے ہیں  
 جو شربت میں خوشبو کے لئے ڈال جاتا ہے جس طرح مٹلاب و کیوڑا و بدمشک و غزہ سو  
 چشمہ ہے کہ مقربین و سابقین کو اس سے پلائیے تھے۔ (الغیا) حدیث شریفی ہے کہ سب سے  
 پیدا زہرہ جو بھشت میں داخل ہوتا ہے ان کے چہرے چدرہوں کے چاندی کا طرح چمکدار ہوتے تھے۔ اس  
 میں نہ تو کسی نے نہ کفنکاریں تھے نہ براز کرتے تھے۔ بھشت میں سب کے برتن سونے کے ہوتے تھے اسی  
 طرح ان کا کنگیاں سونے اور چاندی کے ہوتے تھے اور ان کے ہاتھ پائی خوشبودار اور ان کے سینے  
 مشک کے طرح ہوتے۔ (بھشت والے) ہر صبح و شام تسبیح و تہلیل میں منہمک ہوتے (ادواہ النہاری)  
 قرطب نے فرمایا کہ بھشت کی تسبیح و تہلیل مکلفانہ اور بطریق وجہ نہیں ہوتی اس لئے کہ بھشت میں  
 تکلیف اور وجہ کہاں کہیں کہ وہ تو خزاں کام کرنے البتہ بطریق الہام و تیسیر ہوتا۔ (ار) جبار  
 ایک روایت میں ہے کہ اللہ تعالیٰ اس وقت تسبیح و تہلیل و تکبیر ان کے دروں پر الہام فرماتے تھے  
 ایسے جیسے ہمیں دنیا میں مختلف خیالات دل میں تڑپتے ہیں وہاں تصورات ایہ خیالات ہوتے  
 مگر وہ تصورات وہ خیالات یہی تسبیح و تہلیل و تکبیر ہوتے چوں کہ آخرت میں بندوں کے  
 توبہ انوار الہی سے محمود اور انکس دیدار الہی کا دولت سے محمود ہوں گا اسی لئے اب  
 نعمت الہی کی یاد دہانہ اس کا صحت کے سوا اور کیا تصور ہو سکتا ہے اسی لئے زبانیں ذکر میں مشغول  
 اور ملک اس کا تصور میں مہر و تہ ہوں تے کہیں کہ تاملہ ہے کہ حسب سے صحت ہوتے ہے اسی  
 کا ذکر ہوتا ہے اور اسی کی فکر لگی رہتی ہے